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febaja vsak četrtek; ako je ta dan prasnik, pa dan poprej. — 
V » poiiljatve (dopisi, reklamacije, vprašanja itd.) je poSiljati 
m naslov: „Narodni List" v Celju. — Reklamacije so 

poltnine proste. — Uredništvo: Schiller jeva cesta itev. 8. 

„Narodni List" stane ca celo leto 4 K. za pol leta 9 E , sa 
Četrt leta 1 K. Za Ameriko in droge detele na leto 5 K 60 vin. 
Naročnina se pladnje vnaprej. — P o s a m e z n a A t e v i l k a 

•tan* IO vin. 

Oglasi se računajo po 19 vinarjev ena petit vrsta. — 
Pri večkratnih objavah znaten popust po dogevora. Pristoj-
bine sa oglase je plačevati po poŠti na naslov: . N a r o d n i 

L i s t " v C e l j u . 

Narodna stranka, razumništvo 
in kmečko ljudstvo. 

Iz peresa slovenskega naprednega kmeta smo 
sprejeli sledeči poučljivi članek: ' 

Dovolite, g. urednik, da napišem v »Nar. List« 
nekaj svojih misli kot kmečki pristaš napredne na-
rodne stranke. Ko se je pred leti začelo po slov. Šta-
jerskem novo politično življenje v organizaciji na-
rodne stranke, je pri vseh narodno čutečih Sloven-
cih zavladalo veselje, da se nam vendar enkrat nudi 
prilika, da se štajerski Slovenci tesno organiziramo 
in združeno delamo za boljši prospeh slovenskega 
naroda na gospodarskem in političnem polju. Z ve-
likim veseljem in upanjem, da se tudi štajerskim Slo-
vencem obetajo boljši časi, je pristopalo k stranki 
razumništvo, kmečko ljudstvo, obrtništvo, delav-
stvo itd. Ustanovili so se okrajni in krajevni odbori 
oziroma pododbori, v podrobnem delu se je razširi-
la organizacijska misel po celem Spodnjem Štajer-
skem in si je pridobivala tal pri vseh samostojno mi-
slečih Slovencih vseh stanov. Stranka si je začrtala 
pot in nalogo, slovensko ljudstvo vzbuditi iz spanja 
ter ga potom vsestranske izobrazbe dvigniti do um-
stvene, gospodarske in politične neodvisnosti. — Z 
zdravimi idejami, z vročim navdušenjem se je po-
dalo na delo staro in mlado, roko v roki je delovala 
inteligenca (razumništvo) s priprostim ljudstvom, 
in vse nas je navdajala le skupna misel: napredek 
Slovencev. 

Uspehi so bili za takratne razmere veliki, in ko 
se spomnimo danes na čase, ko še nismo imeli poli-
tičnega boja, še le vidimo, kako smo napredovali, 
odkar je narodna stranka s svojim nastopom vzdra-
mila slovensko ljudstvo in razpršila gnile vode po-
litičnega spanja, ki so ga imenovali nekateri »slogo«. 

Klerikalci so, videč uspehe stranke, ustanovili 
na enak način, le da pod imenom društva, svojo 
stranko, ki so ji dali lepo zveneče ime »kmečke zvts-
ze«, jo zabelili povrh še s krščansko-katoliško bai-
vo, razvpili narodno stranko za brezversko itd. Ko-
maj smo se zavedli, da smo v organizaciji, že smo 
morali v državnozborski volilni boj ter bili izpostav-
ljeni najljutejšim viharjem iz Maribora, s prižnic in 
spovednic. Vsled svoje po večini okrajev že precej 
trdno izvedene organizacije je narodna stranka v 
vseh okrajih dobila častno število glasov, v okrajih 
pa, kjer je ljudstvo politično že bolj zavedno, smo 
tudi zmagali. 

Odsihdob je postajalo delo našega razumništva 
vedno mirnejše, krajevne organizacije so utihnile, le 
tu in tam se je še včasi kaj oglasilo. Klerikalci pa so 
po svoji začrtani poti šli mirno in vztrajno naprej — 
in tako se je zgodilo, da smo pri deželnozborskih vo-
litvah izven v zavednih trgih povsod ostali v — če-
tudi častni — manjšini. Marsikdo se je takrat začu-

deno vprašal, kako je to mogoče in kje tiči vzrok, da 
smo nazadovali in da so klerikalci napredovali. Mno-
go se je ugibalo in splošno sem čul mnenje, da je 
vzrok temu, ker imajo klerikalci v politične name-
ne na razpolago vero, cerkev, Boga, nebesa, pekel, 
prižnice, hudiča in spovednice. Žugali so, strašili, 
prosili in rotili lahkoverno nezavedno ljudstvo. To 
bi se reklo z drugimi besedami: naše ljudstvo je Se 
premalo izobraženo in samozavestno, ni si še prido-
bilo vkljub večletnemu krepkejšemu političnemu 
delu toliko izobrazbe in samostojnosti, kakor n. pr. 
češki narod, ki je n a r o d n o probujen in odločno 
n a p r e d e n . Tudi Cehi so verno ljudstvo in hodijo 
v cerkev, a kakor hitro začne duhovnik na prižnici 
govoriti o politiki, se Ceh, in najsi bo kmet, obrne in 
zapusti cerkev. Ceh pravi: vero imam trdno, v poli-
tiki pa sem odločen naprednjak, ker brez napredka 
se ne moremo bojevati proti narodnemu sovražni-
ku. In dejstvo je, da ima med Cehi mednarodni kle-
rikalizem najmanj uspehov. 

Izobrazbo torej med slovensko ljudstvo in po-
stalo bo zavedno, narodno, in nikdar klerikalno. 
To nalogo si je začrtala narodna stranka ob svojem 
rojstvu. Žal, da se ne izvršuje kakor bi se morala in 
kakor bi se lahko. Poglejmo klerikalce: nedeljo za 
nedeljo imajo shode skoro vseh svojih krajevnih or-
ganizacij, spopolnjujejo jih in nove ustanavljajo. Kje 
pa je pri nas tisto intenzivno delo, ki si ga pri vsakih 
volitvah zagotavljamo in zaprisegamo? Nehote sc 
mi vriva vprašanje: kdo bi lahko boljše uspeval s 
svojo organizacijo, ali ne stranka, ki ima več razum-
ništva, in to je gotovo narodna stranka? Kakor ima 
klerikalna stranka po deželi duhovščino, tako ima 
narodna stranka učiteljstvo. föamo s to razliko, da 
duhovščina skoro brez izjeme dela brezobzirno in 
vztrajno, velik del učiteljstva se pa boji zamere m 
tudi v nepolitičnem smislu, t. j. izobraževalno pone-
kod nič ali pa le malo dela.) A med našim razumm-
štvom žal ni tiste demokratičnosti in delavnosti, 
katero najdemo (prvo sicer na videz!) med klerikal-
ci. Nedavno sem citai, da je voditelj klerikalne stran-
ke govoril na občnem zboru klerikalnega bralnega 
društva. Da bi kdo iz izvrševalnega odbora narod-
ne stranke (razun če je obenem odbornik »Zveze 
narodnih društev«, pa še to vse skupaj morda par-
krat na leto!) govoril na kakšnem društvenem zbo-
rovanju, še — zdi se mi — nisem slišal. Klerikalci 
vedno in povsod podrobno delajo, to se zdi meni in-
tenzivno delo. Zdaj je čas za tako delo, zdaj je tre-
ba iti med ljudstvo s shodi in predavanji. Zdi se mi 
pa, da naše razumništvo -le prerado rešuje visoko 
politiko, podrobnega vaškega dela pa ne pozna. Hišo 
začeti pri strehi je ravno tako kakor začeti s shodi, 
ko so že volitve pred durmi, in ni čuda, če pride —. 
razočaranje. Imamo v Celju in po deželi toliko inte-
ligence, da bi vsako nedeljo lahko imeli shode s pre-
davanji po deželi in bi vkljub temu vsak inteligent 
$>ri še tako intenzivnem delu prišel v mescu komaj 

eno nedeljo na vrsto. Med ljudstvom pa bi si tako 
pridobivali somišljenikov, ker ni tako klerikalno, ka-
kor se na prvi mah vidi. Treba je le iti med njega, 
rado te bo poslušalo in se izobraževalo. Naše ljud-
stvo pač drži s tistim, s komur ima priliko večkrat 
občevati. Kakor znajo klerikalci pridobiti ljudi za 
svoje delo, tako jih moramo znati pritegniti tudi mi 
ter jim dati dela in odgovornih mest. Naj se sklicu-
jejo občni zbori krajevnih odborov, naj se volijo novi 
odbori. Ne gre pa, vedno in povsod zahtevati govor-
nikov iz Celja, osobito ne poslancev in urednikov, 
ki so itak preobloženi z delom. Je dovolj razumni-
štva po deželi. Naj bi si to vzelo za vzgled kaplane 
in župnike, katerim se marsikdo posmehuje, ki pa 
imajo vendar v podrobnem delu končne uspehe. 

Citai sem Peskovo knjižico »Na delo med ljud-
stvo!« Zal da se je toliko njenih dobrih misli razgu-
bilo v morju nedelavnosti. Razumništvo po deželi 
— to je v prvi vrsti učiteljstvo — ima toliko lepe pri-
like priti z ljudstvom v dotiko — po starših šolskih 
ofrok. Vem iz lastne izkušnje, kako je kmet ali kme-
tica vesela, ako ima priliko se posvetovati z učite-
ljem svojih otrok. Tako bi si lahko učitelj sčasoma v 
vsaki vasi pridobil par kmetov, s katerimi bi bil 
vedno v stiki in zvezi zaradi morebitnih shodov itd. 

Bil sem nekoč na nekem shodu. Ko je bil kon-
čan, se je vsedlo učiteljstvo z drugimi »boljšimi« 
skupaj, kmetje pa bi bili radi šli v njihovo družbo, a 
ker se nihče ni brigal za nje, so odšli. V občevanja 
pa se ljudi pridobi in v občevanju si ljudje pridobijo 
znanja. Drugače znajo klerikalci. Bil sem na veseli-
ci, kjer je bilo zbranega veliko razumništva in kme-
čkega ljudstva. Po dnevnem redu se vsede inteli-
genca skupaj v posebno sobo, kmetje pa zopet sku-
paj. Pa pride kaplan, ki je bil tudi med »gospodo« 
priljubljen, a namesto h gospodi se vsede h kmetom 
ter prijazno ž njimi kramlja. Še čez teden so ljudje 
govorili, kaj so vse gospod pri veselici povedali, — 
kdor zna pa zna itd. 

Glej, razumništvo slovensko, tako delajo tisti, 
proti katerim se hočeš ti boriti z veternimi mlini, ki 
pa dosezajo uspehe na tvojo jezo vsled tvoje nede-
lavnosti. Na delo med ljudstvo s priprosto poljudno 
besedo, z izobrazbo v besedi in knjigi! Ne čakaj, da 
bi našlo ljudstvo. Tebe, išči Ti prilik, da prideš z njim 
v stike in hvaležno bo poslušalo Tvoje nauke ter 
ostalo zvesto Tebi in napredni narodni stranki. 

Demokrat. 
(Op. uredn.: Marsikatera trpka beseda je tu iz-

rečena, a reči moramo, da po večini v polni meri 
upravičeno. Morda bo eden ali drugi nejevoljno od-
ložil list, a naše načelo: če so gnile rane, izrežimo 
jih, da ozdravi telo. Dejstvo pa je, da se v stranki ne 
dela, kakor bi se moralo, da se zunanji somišljeniki 
veliko preveč zanašajo na to, kaj bodo Celjani sto-
rili. Somišljeniki, zavedajmo se, kaj smo dolžni na-
rodu, stranki in sebi!) 

LISTEK. 
Vse je v krvi. 

Srbski spisal Sima Matavulj. — PoBlovenil V. G. 
(Dalje.) 

Leto je minilo. 
V Krivi ulici, v hiši, kjer je nekdaj stanoval 

kanonik Š ič, se je nastanil njeguv sinovec, 
ki so ga nazivale Italijanke „il bel dottorino" 
(lepi doktorček). 

Hiša je bila srednjevelika, s petimi okni na 
pročelju, ali bolj poznana nego vse druge v ome-
njeni, prilično dolgi ulici; pritezala je vse mestne 
siromake, hribovce in brežane iz reške okolice. 

Razven bolnikov je pa bila ta hiša tudi za-
točišče hrvatskim rodoljubom in bila je cilj, 
kamor so se upirali ljuti pogledi nazovi-italijanov. 

Ali bilo je takih dni, da ni bilo nikomur 
»ar za njo. To so oni dnevi, ko pripeče letno 
solnce nad primorje, ko odsevajo s trotoarov 
solnčni žarki, da hočejo človekn oči oslepiti in 
psi v senci poginiti. 

Takega dne je bilo nekako od štirih do petih 
popoldne. 

Piero, občinski slnga, je šel po strani Krive 
ilice, pred očmi veliko knjigo, ki bi ga naj bra-
nila žarkov. V veži zdravnikove hiše se Piero 
oddahne, pomane oči, vzame „prizo" tabaka za 

njuhanje in gre z uradnimi pogledi in kretnjami 
po stopnicah navzgor. 

Prva vrata vrh stopnic so bila odprta. Piero 
se ustavi in se zagleda v sliko pokojnega ka-
nonika, ki je visela nad divanom. Druga vrata 
so bila tudi odprta in Piero pogleda v lepo ure-
jeno zdravnikovo spalnico. V oni smeri so se pa 
odprla še tretja vrata in izšla je srednjestara, 
debela ženska v primorski noši. 

— A, vi ste? reče žena. 
— Hvaljen Bog, Marta. 
— Na večne čase, Piero. 
— Uh, komaj sem prišel. Je li doma gospod? 
— Ni ga, reče Marta in se vrne v sobo. 
Piero je šel za njo. 
— No, in kje je gospod ? reče zopet in se 

vsede na klop njej nasproti. Med njima je bila 
postelj ob zidu, a njemu nasproti velika miza z 
nekoliko stolov. 

— Ne vem, odgovori Marta in vzame pletivo. 
Dva ali tri mesece potem ko se je Toni na-

stanil na Reki, je našel Marto in izvedel, da je 
ona še nekako sorodna z njegovo rajnko materjo. 
Ker je bila ndova in je živela samica za se, jo 
je vzel k sebi. 

— To pismo moram predati gospodu v roke, 
a brez potrdila ga ne smem tu pustiti, — reče 
Piero in potegne iz knjige veliko zapečateno 
pismo. 

— Pa ga počakajte, ali pa se vrnite, — veli 
Marta, ne da bi dvignila oči s pletiva. 

— Stvar je važna, Marta! Gre se za to, da 
li bode gospod še dalje ostal občinski zdravnik, 
ali se bode odrekel službe . . . 

— Če je tako, potem je zadeva že važna, 
siromakom... — odvrne žena jednako mirno in 
ravno s tem razjari Piera, da zopet togotno za-
njnha tobaka. 

V tem trenotku pa zabobne drobni koraki po 
hodniku in mlado, siromašno oblečeno dekletce 
vstopi. 

— Ali se je že vrnil gospod, teta? 
— Da, Ančica, vrnil se je že z otoka, ali 

takoj je moral zopet oditi nekam za mesto. Dve 
uri ga je čakal tu delavec, kateremu se žena že 
od sinoči muči na porodu. Moj Toni, moje zlato, 
ni ne grižljaja dejal v usta, ampak preoblekel se 
je in odšel z delavcem. Radi bi ga na vse strani 
Ko bo prišel nazaj, ga pošljem k vam. 

— E, glej, meni pa niste hoteli tega pove-
dati! reče Piero razljučen, ko odide otrok. No, 
vsejedno; čakal ga bom. Vašemu zlatu bi bilo 
torej vse jedno, če tudi zgubi službo? 

— On ni občinski sluga, ampak zdravnik, ki 
mu je svet odprt; a težko bi bilo siromakom, ki 
ne bodo imeli več zdravnika kakor je Toni. 

— Glej, glej, kako lepo znate govoriti, baš 
kakor po kn j ig i . . . Vidi se, da ste pogosto po-
slušali govore hrvatskih sestankov, ki se vršijo tu-le! 



Naše občine za slovenski jezik. 
Delavska zavarovalnica zoper nezgode za Šta-

jersko in Koroško v Gradcu nadleguje celo zavedne 
slovenske občine s somonemškimi dopisi in tiskovi-
nami. 

Po c. kr. politični ekspozituri v Mozirju je bila 
doposlala na občino Kokarje 16 odprtih pisem z nem-
škimi naslovi na ovitku z nalogom, naj jih občina iz-
roči naslovljencem. Pisma so bila sicer tiskana v 
nemšk. in. slovenskem jeziku, toda priložene prejem-
nice so bile samo nemške. 

Občina Kokarje, ki hoče povsod uveljaviti slo-
venskemu jeziku zakonito pravico, je vrnila ekspozi-
turi vsa pisma z naznanilom, da smatra ona samo-
nemške naslove in prejemnice v smislu člena XIX. 
državnega osnovnega zakona z dne 21. decembra 1. 
1867, drž. zak. broj 142 za nezakonite, ker noče de-
lavska zavarovalnica zakonu ustreči, noče občina 
njenih nezakonitosti podpirati. Delavska zavaroval-
nica naj ustreza jezikovnim pravicam Slovencev, po-

j tem bode občina rada posredovala za njo med svoji-
mi občani. 

Toda delavska zavarovalnica ni ustregla zahtevi 
dbčine, temveč je doposlala strankam pisma po po-
šti. Nekateri občani so pisma zavrnili, manj zavedni 
pa so jih sprejeli, prejemnic pa niso vrnili, ker niso 
vedeli, kaj ž njim storiti. Tako je prišla zavarovalni-
ca ob prejemnice, ta zdaj nima nobenega dokaza v 
rokah, da je izročila strankam pisma. Prihodnjič bo-
de torej morala taka pisma naslovljencem priporo-
čeno dopošiljati, radi česar bode morala za vsako pi-
smo plačati 25 v pristojbine. 

Tako kaznuje občina Kokarje trdovratne prezir-
ljivce slovenskega jezika v uradih delavske zavaro-
valnice zoper nezgode v Gradcu in dosega prepri-
čanje, da na slovenskem Štajerskem brez slovenske-
ga jezika ne bo šlo. Mnogo občin tako, napredek bi 
bil velik. Veljava slovenskega jezika ni več v nem-
ških, temveč v naših rokah! 

Grozna nesreča na železnični 
progi pri Brežicah. 

Dne 9. t. m. so se peljali iz Bizeljskega na sejem 
v Brežice 261etni posestnik Jurij Dernikovič, doma iz 
Bukovja s svojo 20 letno ženo Nežo in njenim bra-
tom Jožefom Pustakom, posestnikom v Bračni vasi, 
župnija Bizeljsko. Jurij in Neža Dernikovič sta bila 
še le 14 dni poročena, vsi trije so se peljali največ 
zaradi tega v Brežice, ker je hotel Jože Pustak iz-
plačati svoji sestri dedščino. A kruta usoda je do-
segla mladi par v Zakotu pri Brežicah in mu je na 
tragičen način pretrgala nit življenja. 

Ko so se pripeljali po cesti iz Bizeljskega proti 
Zakotu na mesto, kjer križa cesta progo, niso bile 
zavore zaprte vkljub temu, da je imel vsak čas priti , 
dopoldanski vlak iz Zagreba. Ker napravi tam želez-
nica ovinek in je bilo tudi precej motno vreme, ni 
hlapec opazil prihajajočega vlaka. Stroj je zgrabil 
zadnji del lahkega vožička, ga raztrgal in razmesaril 
vse tri zgoraj imenovane osebe. Strojevodja ni 
mogel vlaka takoj ustaviti in tako je vlekel stroj 
svoje obžalovanja vredne žrtve še kakih 50 metrov 
pred seboj. Hlapca in konje je vrglo v globok jarek 
ob cesti in so ostali nepoškodovani. 

Najhujše je razmesaril stroj Nežo Dernikovič; 
telo je bilo raztrgano na 16 kosov. Njenemu bratu 
Jožefu Pustaku so tekla kolesa čez trebuh in popol-
noma ločila noge od trupla. Oba sta bila seveda pri 
priči mrtva. Dernikovič Jurij se je boril nekaj časa s 
smrtjo — a je tudi takoj umrl. 

Največ bode na nesreči kriva žena železničnega 
čuvaja, katera je bila mesto moža v službi in ni pra-
vočasno zatvorila zavore. Precej pa je kriva tudi 
sprememba voznega reda, o kateri, zdi se nam, Juž-
na železnica uslužbencev malo ali popolnoma nič ne 
obvešča. 

Prizadetima rodbinama in vrli bizeljski občini, 
katero je zadela ta težka nesreča, naše najprisrčnej-
še sožalje! 

Marta je vzrojila. 
— Kaj vam leži na tem, koga jaz poslušam 

in kdo sem zahaja? Sram vas bodi in držite se 
svojega poštenega posla! Idite, vas prosim. 

— O, o> vi ste pa hudi postali! reče Piero 
in nstane. Nisem hotel o tem govoriti, ampak rekel 
sem to samo, da veste, da je vse očito, kar se tu 
godi. Ve se, na primer, da je gospod doktor pri-
poročil Marka Škuljana, da je dobil službo na 
Hrvatskem t . . 

— No, in? ga vpraša Marta, podpirajoč se 
ob boke. 

— No, to ni pošteno! Prav bi bilo, da bi 
bil Marko Škuljan sedaj v ječi za ona lažnjiva 
p isma. . . 

— Katera so sestavili tvoji gospodarji, pod-
vrgel pa ti nesrečnemu mladeniču, grdoba, kuga 
t i . . . začne vpiti Marta, a Piero v tem uide. 

Na stopnicah se srečata z zdravnikom ta 
se podpiše v naglici mimogrede v protokol, pismo 
pa vzame, ga vrže na mizo v prvi sobi in se 
vsede na divan. 

V enem letu se je bil precej izpremenil. 
Črna, gosta brada mu je robila obraz, ki je dobil 
nekaj možkega. Oblečen je bil ohlapno v robo iz 
letnega rujavkastega sukna in da ni bil gizdalin, 
je vendar bil opravičen vzklik Italijank: „il bel 
dottorino" ! 

(Dalje sledi.) 

Slovenci! 
Preteklo je 25 let, kar so slovenski narodnjaki 

ustanovili »Družbo sv. Cirila in Metoda«, ki naj u-
stanavlja in podpira narodne šole. Družba je doslej 
rešila že na tisoče slovenskih otrok potujčenja. Zdaj 
pa je krvni sovražnik začel uporabljati nova orožja: 
kupuje našo zemljo, naseljuje med nas nemške kme-
te, obrtnike, trgovce in uradnike. Vsa boljša mesta 
zaseda tujec, ki izrablja potem svojo moč, da izne-
veri svoje podložne narodu. Novemu nevarnemu 
orožju moramo zoperstaviti nov ščit in meč. Treba 
nam gospodarske-obrambne organizacije, ki bo ču-
vala slovensko grudo, v obmejnih krajih podpirala 
obrt in trgovino in ji skrbela za zaveden naraščaj. 
Taka organizacija bodi »Branibor«, ki mu je c. kr. 
ministerstvo notranjih zadev pravkar odobrilo pra-
vila. Slovenci! Podpisani pripravljalni odbor Vas 
vabi, da pristopite društvu. Zaveda se, da so Sloven-
ci preobloženi z narodnim davkom za društva, ka-
tera radi nove organizacije ne smejo vinarja izgubiti, 
»Branibor« pa je taka potreba, da se žrtvam zanj ne 
moremo in smemo dalj izogibati. Zavedamo se tudi, 
da »Branibor« ne bo vršil čudežev. A tudi s skrom-
nim posredovanjem bo odvrnil marsikatero nevar-
nost, ki grozi slovenskemu gospodarstvu. Zato pa 
Vas vabimo k pristopu vse, ki vidite nevarnost, a 
vendar še gledate zaupno v bodočnost Slovenstva. 
Naš narod ni rojen poginu. Verujmo, da je življenje 
in napredka zmožen. Odbili bodemo napade, če bo-
mo žrtvovali in delali. Naprej k temu delu in žrtvam! 
— Ljubljana, 1. vèl. travna 1910. — Pripravljalni od-
bor »Braniborja«: 1. Aleksander Hudovernik, s. r., 
2. Andrej Senekovič, s. r., 3. dr. Gregor Žerjav, s. r. 

Slovenci! 
Bratski srbski narod je zadela težka nesreča: 

po velikem deževju so reke v Šumadiji, v središču 
kraljevine Srbije, tako naglo narasle, da so bili v naj-
krajšem času preplavljeni celi kraji. Posebno je tr-
pela stara srbska prestolnica Kragujevac, kjer je v 
mnogih ulicah voda dosegla visokost dveh metrov 
in je uničevala vse: poslopja, imovino meščanov jn 
njihovo življenje. Kolikor je dosedaj znano, je 20 
ljudi našlo smrt v deroči vodi, a materijalna škoda 
znaša po sedanji cenitvi mnogo milijonov dinarjev. 

Beda je velika in pomoč nujno potrebna. Zato 
se obračajo podpisani na vse zavedne Slovenke in 
Slovence s pozivom, da priskočijo na pomoč našim 
rodnim bratom, ki jih je zadela tako težka nesreča. 
To je naša človeška in rodoljubna dolžnost in to tem 
bolj, ker so Srbi, ko je zadela pred leti Ljubljano in 
slovenske dežele Strašna potresna katastrofa, bili 
med prvimi, ki so priskočili dejansko na pomoč. Iz-
kažimo bratom Srbom z obilnimi prispevki, da so-
čustvujemo z njimi^kot ljudje in kot južni Slovani, 
da smatramo njihovo nesrečo za svojo lastno nesre-
čo! Vsakdo naj portìaga po svojih lastnih močeh oti-
rati bratske solze, da se vsaj nekoliko ublaži beda 
onih, ki so izgubili vse, kar so imeli in rešili golo živ-
ljenje. 

V Ljubljani, dne 4. maja 1910. 
Ivan Hribar, župan, državni poslanec, predsed-

nik. Dr. Edo Šlajmer, primarij dež. bolnice in vladni 
svetnik, podpredsednik. Franja dr. Tavčarjeva, pou-
predsednica. Nikola Novakovič, veletržec, blagaj-
nik. Dr. Pavel Pestotnik, prvi tajnik. Dr. Pavle Av-
ramovič, drugi tajnik. Milica Hribarjeva, županja, 
Vera dr. Šlajmerjeva, Ivan Knez, veletržec in dežel-
ni poslanec, Josip Lenče, veletržec in občinski svet-
nik, dr. Obrad Maksimovič, zdravnik, dr. Ivan Ora-
žen, zdravnik, deželni poslanec, ftajko Perušek, c. 
kr. profesor, ing. Gjorgje Pevac, nadkomisar c. kr. 
priv. južne železnice, Vaso Petričič, veletržec in vi-
tez Franc-Josipovega reda, Milan Plut, urednik, Ra-
sto Pustoslomšek, urednik, Adolf Ribnikar, tržni nad-
zornik, dr. Anton Švigelj, odvetnik in občinski svet-
nik, Ubald pi. Trnkoczy, lekarnar, predsednik mest-
ne hranilnice in občinski svetnik, dr. Miljutin Zarnik, 
magistratni svetnik, dr. Gregor Žerjav, ravnatelj Zve 
ze slovenskih zadrug, članice in člani odbora. « 

Jz političnega sVeta. 
v t Angleški kralj Edvard VII. — umrl. V 

noči od 6. na 7. tm. je umrl ta najmočnejši vla-
dar sveta. Edvard VII. je bil mož, ki je z mogočno 
roko vodil politiko skoro vseh držav. Rojen je bil 
1. 1841. v Londonu kot sin kraljice Viktorije. Do-
vršil je vseučiliške študije. Govoril je vse glavne 
evropejske jezike. Mnogo je potoval in obiskal 
menda vse važnejše države sveta. Posebno dosti-
krat je bil v Avstriji in sicer v Marijauskih to-
plicah na Češkem. 

Vladarski prestol je zasedel 1.1901 po smrti 
svoje matere. V desetih letih svojega vladanja si 
je pridobil s svojo spretno politiko velik ugled. 
Njegova zunajna politika kaže značilno potezo: 
težnja za osamljenjem Nemčije. Pridobil je za 
svoje načrte že vse države, le Avstrije, ki slepo 
služi nemškim namenom, ni mogel. Svoji državi je 
vladal modro in pravično, tako da so ga morale 
vse stranke spoštovati. 

Zbolel je letos na spomlad. Pred nekaj dnevi 
se mu je bolezen — obolenje želodca, srca, dihal 
itd. — shujšala in ga nenadoma umorila. 

Njegov naslednik je kralj Jurij V., drugi sin 
umrlega kralja, rojen 1. 1865. Pravijo, da je ple-
menit in dober človek. 

v Politični položaj. .Vlada ne upa na bogve 
kake uspehe v tekočem zasedanju državnega zbora. 
Sprejela se bo pač prememba poslovnika, kar za 
nas Slovence na eni strani gotovo ne bo koristno, 
ker bo onemogočen vsak odločni odpor proti vlad-
rim in nemškim krivicam. Od novih davkov bo 
odobren davek na žganje in pa zvišanje osebno-
dohodninskega davka. — Ministerstvo se name-
rava baje v kratkem preustrojiti, a Jugoslovani 
bi tudi tokrat ne dobili ministra. — Nemci name-
ravajo v drž. zboru staviti predlog, naj bi se do-
ločila nemščina kot edini razpravni jezik v par-
mentu. 

Cesar namerava potovati koncem tega mesca 
v Bosno in Hercegovino, ker ga želi prebivalstvo 
videti. 

Novi davek na železo, ki bi nesel državi na 
leto 12 miljonov kron, namerava predlagati nem-
ški poslanec Steinwender. Res veseli časi čakajo 
našega kmeta in rokodelca. 

Volitve v ogrski državni zbor se bodo pričele 
30. maja. 

Na [Španskem, kjer so dozdaj bili klerikalci 
politični gospodarji, so pri volitvah v državni zbor 
zmagali po večini protiklerikalni kandidatje. Vera 
peša, kaj, gospodje ? ? 

Belcžfcc. 
Totedeusko številko „Narodnega Lista" smo 

zaradi nekaterih zaprek mogli izdati še le 
danes 13. t m. Prihodnja številka izide zopet 
redno v četrtek. 

Slov. kmečka zveza je imela dne 5. maja v Ma-
riboru odborovo sejo, na kateri je bil izvoljen 
za prvega podpreds. dr. A. Korošec, za 2. dr. J. 
Jankovič in za 3. podpr. Al. Terglav. Blagajnik je 
posi. Pišek, tajnik pa Zebot. V seji se ni ničesar 
sklenilo o odločnem in doslednem nadaljevanju ob-
strukcije. To je sigurno znamenje, da se je kmečka 
zveza že tajno pobotala z Nemci. 

Drznosti železničnih uradnikov. Proti uradni-
kom na Pragerskem se pritožbe zaradi njihove ne-
strpnosti in neuljudnosti napram slovenskim stran-
kam naravnost čudno množijo. Sinoči je zahteval 
nek gospod na Pragerskem slovenski dopolnilni li-
stek za ekspresni brzovlak do Celja; uradnik pa ga 
je mesto, da bi mu ustregel, nahrulil in ga razžalil, 
zaradi česar bo moral možakar pred sodiiijo. Dotični 
Slovenec je moral na to brez dopolnila stopiti na 
vlak in ga je moral seveda dražje plačati, o čemur 
pa se še bode zmenil z Južno železnico. Pozivamo 
nujno vse Slovence, da na naših postajah dosledno 
zahtevajo vozne listke slovenski in da nam vse slu-
čaje uradniških neuljudnosti in neotesanosti takoj na-
znanijo. Z vsemi žalitvami, katere si dovolijo pre-
drzni prusaški uradniki Južne železnice napram Slo-
vencem, pa takoj pred sodnijo in do uprave Južne 
železnice. Ta svojat mora iz Sp. Štajerja! 

Z Bogom za ubogi narod! Umrl je pred kratkim 
— govori se, da nekje v Halozah — spodoben in 
bogaboječ župnik. Blagopokojni je imel samo eno 
slabost — ni znal natančno ločiti imetja svete cerkve 
in faranov od svojega. Šli so tisoči cerkvenega de-
narja — in tisti teden pred smrtjo je začela grizti ta-
mošnje cerkvene očake, ki so poprej župniku preveč 
gledali skozi prste, vest, kaj bo po župnikovi smrti, 
če ni nikjer nič denarja? Zbrali so se in šli v farovž; 
tam so vprašali najprej po župnikovem zdravju in 
pogovor se je zasukal tudi na cerkvene račune . . . 
Tu pa je zavpil navzoči kaplan: »Kaj, vi brezbožne-
ži, vi gospodu še na smrtni postelji ne daste miru! (S 
povzdignjenim glasom.) Pojdite, zapustite to hišo!« 
Kmetje so š l i . . . Poskusili so še enkrat to srečo, toda 
zastonj. — Po smrti so pa možje šli in pregledali 
blagajno, knjige in račune: videli so takoj, da je šlo 
vse po vodi in po — grlu. Resnično, nedosežna je 
ljubezen in prijateljstvo naše duhovščine do kmečkih 
žepov. 

Narodni svet je imel včeraj v Mariboru svoj 
občni zbor. Podalo se je poročilo o lanskoletnem 
delovanju in so se storili nekateri sklepi za prihod-
njost. Podrobnosti se seveda odtegujejo javnosti. 
Klerikalcev navzlic povabilu ni bilo — in so s tem 
znova dokazali, da jim ni za nobeno složno delo niti 
ne v takih zadevah, ki se tičejo celega naroda. 

a Glavne počitnice na srednjih šolah se 
prično letos 2. julija in trajajo do 9. septembra. 

Skupne bolečine. Naši ljubi bratje klerikalci in 
»Štajerčevi« žganjičarji se zopet enkrat skupaj jezi-
jo — namreč nad sijajno slavnostjo na Ptujski gori. 
Na eni strani blati narodne gorske tržane »Štajerc«, 
na drugi pa mariborska »Straža«. Človek se nehote 
spomni na poklone, katere je delal lani Ornigu »slo-
venski« dež. poslanec Ozmec in na ljubezniivosti, s 
katerimi je obsipaval Orniga v Ptuju istotako »slo-
venski« škof dr. Napotnik. Toda s štajercijanci smo 
zvezani — mi naprednjaki! Ali ni grdo za »sloven-
ski« list (vsaj za tacega hoče veljati »Straža«), ako 
skupno s »Štajercem«, »Tagblattom« in zgubljenimi, 
za žganjico kupljivimi dušami blati odličnega sloven-
skega moža, kakor je dr. Ploj in zavedne občane na 
Ptujski gori? V Mariboru so vsled slepega sovrašt-



va do dr. Ploja izgubili vsak čut za dostojnost in 
mirno tekmujejo z — Linhartom v zasramovanju 
slovenskih ljudi. Sramota! 

Deset zapovedi za klerikalce. 1.) Veruj, da 
bode Bog obsodil vse naprednjake v pekel. 2.) 
Kliči pri volilnih sleparijah Boga za pričo. 3.) Ob 
nedeljah ne delaj druzega ko agitiraj za kleri-
kalno stranko. 4.) Spoštuj oče sina, da te iz hiše 
ne porine. 5.) Pretepi in škoduj naprednjaku, 
kjer le moreš. 6.) Ne občuj javno z drugim spolom, 
temveč pojdi v skrit kraj, da te nihče ne vidi. 
7.) Ukradi naprednjaku, kar ima. 8.) O napred-
njaku se lahko slabo govori. 9.) Ne želi si na-
prednih deklet, saj je Marijinih devic dovolj. 
10.) Ne želi svojemu bližnjemu blaga, raje si ga 
sam na kakršenkoli način pridobi. 

Klerikalna hujskarija proti uradništvu. »Slov. 
Gosp.« se je spravil poleg učiteljstva zopet na urad-
ništvo. V zadnji številki očita to glasilo duhovnikov, 
ki imajo ogromne dohodke in 24 ur na dan časa, 
uradništvu, da ima samo velike plače in nič ne dela. 
Na starost pa vleče velik »penzijon«. Da morajo 
uradniki sami plačevati in prispevati za ta »penzi-
jon«, tega pošten katoliški list ne sme povedati. Oči-
ta »liberalnim« strankam, da vise samo na uradni-
štvu, za kmete in obrtni^p pa se baje nič ne brigajo. 
Kam bi glasilo nemškutarskega škofa in od kranjske 
šparkase podkupljenih tintomazov pojmilo, za kaj se 
nam gre v našem boju za slovensko uradništvo na 
Sp. Štajerju! Ako že očita uradnikom take dobrote, 
zakaj bi pa ne uživali teh »dobrot« na naši zemlji 
raje slovenski ko nemški ljudje? Tako pojmijo naše 
uradniško vprašanje razni klerikalni poglavarji, ki 
hočejo baje ustanoviti »obrambno« društvo! Kmete 
je res lahko hujskati na uradništvo; da s tem več tr-
pijo slovenski nižji in srednji uradniki ko nemški 
višji in še povrh po mestih nastavljeni uradniki, to 
je dr. Korošcu vsejedno. Uradništvo bo menda od-
slej tudi vedelo za svojo dolžnost napram klerikal-
nemu tisku. Edino dobro je, da mu ne komandira in 
ne bo nikoli komandirala ta klerikalna svojat. 

0 priliki smrti poslanca Ježovnika je iz-
razil primernim potom načelniku Zveze južnih 
Slovanov dr. Ploju ministerski predsednik Bienerth 
svoje sožalje, istotako tudi klubi čeških konzer-
vativcev. Poljakov in Mladočehov. 

V Klanj en pri Bizeljskem bodo 15. avg. 1.1. 
svečano odkrili spomenik Ant. Mihanovičn, očetu 
„Liepe naše domovine". Spomenik je izdelal Ro-
bert Frangeš. Slavnosti se udeležijo hrvaška in 
slovenska pevska društva. > 

Družba sv. Cirila in Metoda v Ljubljani je imela 
meseca aprila t. L sledeči promet L s. Dohodki: 
A.) redni dohodki. 1.) prispevki iz nabiralnikov 
2.032 K 25 v. 2.) prispevki podružnic i. s.: Kranjsko 
1.232 K 17 v, Štajersko 753 K, Koroško 35 K, Primor-
sko 184 K 10 v, skupaj 2.204 K 27 v. 3.) razni pri-
spevki 5.350 K 24 v, skupaj 9.586 K 76 v. B) izredni 
dohodki: 4.) prispevki za obramb, sklad 4.745 K 40 v, 
skupaj 14.332 K 16 v. Izdatki: A) redni izdatki: 1.) 
plače, rem. učiteljskem osobju, razni računi, itd. 
9.389 K 70 v. B) izredni izdatki: 2.) naložitev na 
glavnico, ozir. obrambni sklad 4.164 K 21 v, skupaj 
13.553 K 90 v, torej prebitka 778 K 26 v. V Ljubljani, 
dne 3. majnika 1910. 

v Iz davčne službe. Prestavljen je davčni 
kontrolor Ladislav Jerše kot davčni oficijal iz 
Kozjega v Ptnj, davčni asistent Jože Wresnik iz 
Ptuja v Kozje. Davčni oficijal Andrej Cizl v Koz-
jem je imenovan za kontrolorja. 

Polemika klerikalnega časopisja. „Stražo" 
in klerikalce strašno grize, da opozarjamo slov. 
javnost na različne nečedne posle slov. klerikal-
cev v zadevah slovenske obstrukcije v štaj. de-
želnem zboru. Mesto pa, da hi se stvarno zago-
varjali in mirno odgovorili — kar bi osobito 
lahko storili, ako bi se čutili nedolžne — so na 
pisali včeraj v „Straži" notico, obstoječo iz 16 
vrstic, v kateri nas grozno psovajo. Pomislite, 
samo v 16 vrsticah so sledeče duhteče cvetke 
klerikalne olike in — slabe vesti: „kompletni 
norci", „umazane propalice", „blazirana, alkoho-
lizirana(!) in demoralizirana tolpa", „našemljeni 
politični bebci", liberalna čreda", „izvržek" itd. 
Tako se zagovarja pri nas politika z geslom: Z 
Bogom za narod! Gg. dr. Korošec in Robič oči-
vidno skrbita za to, da ju bodo ljudje še bolj 
spoštovali! 

ptnjsKi oHraj. 
p Kmetje iz ptujske okolice, pozor! Vedno 

večja potreba stanovskega združenja in koristi, 
ki jih nudi c. kr. kmetijska družba svojim članom 
ter druge vsakojake okolnosti so privedle posest-
nike ptujske okolice do sklepa, ustanoviti za 
ptujsko okolico posebno kmetijsko podružnico. 
Okoli 50 posestnikov je že prijavilo svoj pristop 
Da bi se število udov bodoče kmetijske podruž-
nice kolikor mogoče pomnožilo, vabi pripravljalni 
odbor vse posestnike ptujske okoliške župnije, 
kakor tudi sosednjih župnij na prijateljski pogo-
vor, ki se vrši dne 22. majnika ob 11. uri pred-
poldne v veliki dvorani v gostilni g. Zupančiča 
v Ptuju. Za pripravljalni odbor Miha Brenčič. 

p Iz Ptujske Gore. Ptujski nemškutarji so 
kar zeleni od jeze, ker se jim ni posrečilo pre-
prečiti zadnje slavnosti na čast našima vrlima 
častnima občanoma gg. dr. Ploju in Mariniču. 
Načrt znane ptujske nemčurske klike, po katerem 
bi naj bil Repa zbral par pijanih barab in ž 
njimi slavnost onemogočil, se je popolnoma po-
nesrečil. Repa je moral v luknjo, kjer bi mu bili 
žaklji, s katerimi je okrasil svojo hišo, prav dobro 
služili za podklado njegovih „nemških" kostij. 
Ljudje se pa zdaj smejijo Repi in njegovim 
„žakljem". Nekateri pravijo, da je Repa z žaklji 
lovil svetlobo, katero bi bil potreboval v temni 
luknji, drugi pa pravijo, da so Gorčani spravili 
„repo" že I. majnika v „klet", dočim storijo „Po-
ljanci" to še le v jesen! Nemški listi in prismo-
jeni „Štajerc" pa vpijejo, kako velika krivica se 
je Repi zgodila, ker so ga zaprli, napadajo vrlega 
g. župana Topolovca, češ da je storil veliko na-
silje itd. No, mi bi le radi videli, kaj hi napravili 
Nemci s Slovencem, ki bi napravil n. pr. v Ptuju, 
Celju ali Mariboru kaj takega Nemcem, ko je 
napravil Repa na Ptujski Gori! Nemški divjaki 
bi ga na mestu ubili! Repi se pa ni niti las skri-
vil, samo spravilo se ga je na varno, da se mu 
malo ohladi njegovo nemško srce. In vendar je 
na celi Ptujski Gori Repa edini, ki se šteje za 
„Nemca". In ta edina „Nemec" se predrzne s 
par pijanimi šnopsarji izzivati celo občino! „Šta-
jerc" ima res prav, da smo Slovenci preponižni 
in prepotrpežljivi, ker drugače bi se bilo Repi in 
njegovim podrepnikom v nedeljo prokleto slabo 
godilo. — Mi le obžalujemo reveže, ki se dajo od 
človeka, kakor je Repa, za par frakeljcev šnopsa 
ali par kozarcev vina zapeljati! 

v Od Sv. Miklavža pri Ormožu. V pondeljek 
se je tukaj poročil g. Simonie, trgovec in gostil-
ničar z gdč. Mimico Peitlerjevo, hčerko gospoda 
Peitlerja, posestnika in gostilničarja v Brebrov-
niku. Bilo srečno! 

v Iz Mihalovee pri Ormožu. Ivanjkovska 
požarna bramba je dobila pretečeno sredo dne 4. 
tm. svojo večjo brizgalno. Te dni dobi še drugo 
manjšo za v breg. 

v Iž Svetinj. Na Križevo smo videli prvi-
krat pri Svetinjah naše požarne brambovce ki so 
ta dan, namesto v sredo, slavili sv. Florijana. — 
Lično in okusno uniformirani brambovci, sami 
krepki in čvrsti ljudje, so napravili na občinstvo 
očividno najboljši utis. V svojem predkratkim do-
gotovljenem spravišču v Ivanjkovcih imajo že eno 
veliko brizgalno, eno manjšo na dveh kolesih pa 
dobijo ta teden. 

Od Sv. Lovrenca na Dr. p. nam pišejo: 
Gorska afera s pekom in znanim štajercijancem 
Repom je vzbudila tu dosti smeha. Saj je to tisti 
Repa, ki se je udeležil 1. 1901 pri nas» štajerci-
janskega shoda proti Ur. Ploju in je moral od Sv. 
Lovrenca bežati kot zaje; zgubil je ob tej priliki 
tudi nekaj umetnih zob in ljudem je še sedaj v 
spominu, kako jih je potem iskal po lovrenški 
„gmajni". Iz Repove zadeve bodo Nemci in nem-
škutarji delali sedaj velikansko reč; pa za ptujske 
renegate bi bilo bolje, da molčijo. Naj se le 
spomnijo na septemberske dogodke v Ptuju! Tam 
se je pretepalo in zapiralo — nedolžne ljudi, 
Repa je pa šei v luknjo zaradi svojega prostaš-
kega izzivanja in hujskanja; menda se tudi z 
orožniki ni preveč vljudno obnašal. Kar je prav, 
je prav! Če se je Repa kaj prehladil, naj vzame 
na znanje naše sožalje, druga mu nič ne moremo. 

Pogorela je — že tretjič! — Pirchova to-
varna za usnje pri Ptuju. Ogenj je izbruhnil ob 
4. uri zjutraj na doslej neznan način in zavzel 
kmalu celo tovarno z veliko zalogo kož in masti. 
Gasiti se ni <?alo veliko, požarna bramba je le 
skrbela za omejitev ognja. Vsled požara zgubi 
precejšnje število delavcev svoj kruh. 

p Marš iz Gore! „Štajerčev" urednik Linhart 
baje ni mogel v nedeljo po dr. Plojevi slavnosti 
na Ptujski gori celo noč nič spati. Žalostna vest, 
da so njegovega najboljšega pristaša Repo vtek-
nili v luknjo, mu ni dala miru. Kar v pondeljek 
jutro na vse zgodaj podal se je na pot proti Ptuj-
ski gori, kjer ga je pri Repi že pričakovala zbrana 
„elita" gorskih šnopsarjev. To vam je bil prizor 
za bogove, ko sta se Linhart in Repa objemala, 
pijani šopsarji pa so se začeli od samega veselja 
jokati. Pravijo, da je Linhart po naročilu Orniga 
plačal vse, kar se je v nedeljo in podeljek pri 
Repi snedlo in spilo. In to gotovo ni bilo malo! 
Mi pošteni Gorčani, ki si svojo pijačo sami ku-
pimo, pa smo se smejali. Zdelo se nam je, da je 
„marš", ki so ga godci igrali Linhartu in Repi, 
imel pomen: „Repa, s tvojo nemškutarijo iz slo-
venske Gore „marš!" 

p Prismojeni „Štajerc" se bridko pritožuje, 
kako hudo se je Repi na Gori v zaporu godilo, 
ta pravi, daüvse pohištvo v tej temni luknji obstoji 
iz ene „prične" brez vsega. — Ali je prismojeni 
„Štajerc" morda res mislil, da bodo Gorčani Repi 
za njegove hujskarije postlali v ,.kajhi" z blazi-
nami in pokrili tla s turškimi preprogami ? ! — 

Dalje trdi „Štajerc", da hočejo „narodnjaki" celo 
kmete v zapore metati, kakor da bi bil Repa kak-
šen kmet! Naši pošteni slovenski kmetje na Gori 
ki se sramovali takega „kmeta" kakor je Repa, 
ki na povelje ptujskih nemškutarjev uganja tukaj 
svoje lumparije in hujskarije in se razume na 
„kmetijstvo" kakor zajec na boben. Ob enem. ko 
„Štajerc" zagovarja „kmeta" Repo, pa napada 
vrlega kmeta g. A. Gojkoviča, ker ta noče tuliti v 
njegov nemškutarski rog. G. Gojkovič, ki je po-
sestnik kamenoloma, gotovo ne bode vprašal pri-
smojenega „Štajerca" za svet, kam in komu bi naj 
svoje izdelke prodajal! Capito! 

a Iz Ptuja. Ptujska policija ima na sloven-
ske gostilne posebno piko. Dočim so nekatere 
nemške gostilne pol ure in še dalje po policijski 
uri odprte, ne da bi se jih naznanilo, so slovenski 
gostilničarji takoj kaznovani, če imajo le nekaj 
minut po policijski uri odprto. In še več: moža-
karje se je že opazovalo, da so splezali celo na 
okna in gledali v sobo. Kdo je storil to na pr. 
zadnjič ob 10. uri zvečer pri Mahoriču? Ali bi 
ne {bilo bolje, ko bi nekateri raje pazili na dom 
in ženo? Jeli, g. Marine? 

V Ptuju so si klerikalci ustanovili lastni denarni 
zavod. Baje zato, da bi »plodonosno deloval v prid 
slov. kmečki stvari.« 

Iz Cirkovec pri Pragerskem nam pišejo: Celjski 
listi so dobri listi. Pomagali so nam n. pr., da je dal 
kaplan Zorko pobrani denar za postajališče v Cir-
kovcah. Poprej je dejal kaplan Zorko, da še manjka 
tri sto kron; ko pa so ga celjski listi podregali za na-
brani denar, ni naenkrat ničesar manjkalo. Zadnjo 
sredo (4. maja) se je preračunjena svota poslala stav-
benemu ravnateljstvu Južne železnice. Ako bode šlo 
vse v redu, je upati, da bode do 1. oktobra potrebno 
postajališče za Cirkovce dogotovljeno. 

(«IjsKi oHraj. 
c V Št. Rupertu nad Laškim smo dobili 

novega župnika iz Dola pri Hrastniku. Da bi le 
bil boljšega reda kot je bil prejšnji Mojžišek, 
kateri je bil tako častilakomen. 

c Griže. Naša slavna klerikalka, gospa go-
stilničarka Piki, se silno jezi, ker se delavci, ki 
so se prvega maja vračali iz cerkve niso oglasili 
v njeni gostilni. Izrazila se je baje, danes gredo 
k Naprndniku, če bode pa kateri kaj na občini 
potreboval, naj gre pa tndi k naprndniku. Gospa 
županja, nastopajte ie malo ponižnejše, ker mi se 
takih groženj ustrašimo prav malo. Dozdeva se 
nam, da smo si izvolili župana, sedaj pa sedi 
ženska na županskem stolen. Menda vendar nismo 
takrat škilili, ko smo volili, ali pa je slavna go-
spa županja vzela možu hlače. To tudi lahko veste, 
gospa županja, da vsakdo gre rajši tja, kjer je 
lepa postrežba in lepa beseda. Tedaj ne bodite 
nevoščljivi in popravite, kar ni prav. Če bi pa radi 
vedeli, kaj ni prav, pa tudi lahko zveste, če sami 
ne veste. 

c Kalobje. Poročila sta se v nedeljo, 8. t. m. 
gostilničar g. Alojz Teržan z gosp. Anico Pipi-
nič, in vdovec Mihael Artič z vdovo Liziko Za-
pušek. Bilo srečno! 

Poročil se je na Vranskem g. Ivan Jakše, učitelj, 
z gospodč. Bebico Kolškovo, učiteljico istotam. 
Mnogo sreče! 

Lovi v okrožju polit, ekspoziture v Mozirju. 
Dražbah se bodo dne 27. jun. od 8. do 11. ure dop. v 
Mozirju lovi Mozirje trg (256 ha), Mozirje okolica 
(4.660 ha), Rečica (2.665 ha), Kokarje (1.910 ha); dne 
28. junija od 8. do 10. ure v Gornjem gradu lovi 
Gornjigrad (527 ha), Bočna (4.922 ha), Novaštifta 
(2.247 ha). Dne 28. junija lov občine Solčava pri 
Ljubnem ob 2. uri pop. 

Nedeljska veselica celjskih podružnic CMD se 
je obnesla prav lepo in zadovoljivo. Sicer obisk ni 
bil tako povoljen, kakor smo pričakovali, temu je pa 
menda bilo krivo v prvi vrsti neugodno vreme. Ta 
razlog pa ne velja za mnogoštevilne Celjane, kateri 
so izostali. So v Celju gotovi ljudje, ki imajo za jav-
no življenje smisla le tedaj, kadar se da ta smisel 
primerno spojiti z osebnimi dobički ali v kolikor 
je vir dohodkov. Pa tudi naše uradništvo je žal na-
pram narodnim prireditvam zelo hladno, kar je tem-
bolj obžalovati, ker sicer vemo, da je naše uradni-
štvo res narodno in bi tvorilo v družabnosti važen 
faktor. Tem zadovoljnejši pa smo bili z udeležbo zu-
nanjih gostov. Petrovčanov je prišlo kar 60 na treh 
z narodnimi barvami okrašenih vozovih, kar je se-
veda dalo nemčurskim barabam na glaziji povod, na-
pasti Petrovčane s kamenjem, tako da je bil eden (g. 
Roter) na glavi znatno ranjen. Policije seveda ni bilo 
blizu. Nadvse častna pa je bila udeležba Vrančanov. 
Z veliko požrtvovalnostjo se je udeležil slavnosti 
ves pevski zbor vranske podružnice CMD pod iz-
bornim vodstvom g. Jakšeta. S svojim prekrasnim 
koncertom so Vrančani, ki so vkljub slabim zvezam 
in neugodnemu vremenu izpolnili svojo obljubo, po-
dali celi prireditvi sijaj in tvorili najlepšo točko iste. 
Omeniti moramo, da je g. nadučitelj Bizjak požrtvo-
valno prihitel celo iz Bočne, da sodeluje pri koncer-
tu. Slava Vrančanom! Narodna godba je neumorno 
svirala od 6. ure zvečer do ranega jutra in nam nu-
dila priliko, občudovati velikanski napredek, kate-
rega je storila zadnji čas. Naši diletanti (ga. dr. Kala-
nova, gdč. Melanija Sernečeva, gg. Stibler, Zavod-
nik, dr. Kalan) so uprizorili veselo enodejanko »Sta-
rinarica« z znano preciznostjo. Najbolj živahno pa se 



je razvilo življenje okrog šotorov in v stranskih pro-
storih. Gospa dr. Kalanova, ki je vodila priprave za 
veselico, je prodajala različno blago v prid CMD. V 
gostilni sta se požrtvovalno trudili gospa Diehlova 
in Salmičeva, gdč. Ružica Bergmannova in g. Var-
gazon, pri vinski poskušnji ge. Benčanova in Ven-
turinijeva, pri jestvinah gospa dr. Karlovšekova in 
dr. Kukovčeva, gospodična Kopačeva in gospici Bla-
žinčičevi, pri pivu gospe Bevčeva, Jugova in Kolše-
kova, gospici Karnjevškovi, pri cvetlicah gospici Me-
lanija Sernečeva in Gregorinova, pri šaljivem srečo-
lovu gospica Hrašovčeva, pri »Slovenskem pogorju« 
gdč. Lilekova, v slaščičarni gospa in gospodična Ka-
lanova, v kavarni gospice Vrečarjeva, Cilenšekova 
in Sajovičeva, v tobakarni gospa Rebekova in go-
spica Pečnikova. Kakor čujemo, sta dosegli podruž-
nici z veselico lep gmotni uspeh. 

Poročil se je 6. t. m. dopoldne v Petrovčah 
pri Celju g. Ivan Vodlak, davčui kontrolor pri 
Sv. Lenartu v Slov. gor. z gdč. Mino Stehlik, 
hčerko železu, uradnika. Dosti sreče! 

c Učiteljsko društvo za celjski okraj je v 
četrtek, 5. t. m. obhajalo v Št. Jurju ob j. ž. na 
slovesen način svojo štiridesetletnico. Udeležba je 
bila ogromna, osobito zvečer pri Ipavčevem kon-
certa, ki ga je v proslavo dne priredil šentjurski 
pevski zbor. 

c ,.Napredno gospodarsko delo". Naše poro-
čilo o obenem zborn c. kr. kmetijske podružnice 
v št. Jurju ob j. ž. moramo glede sestavitve od-
bora v toliko popraviti, da gta za Dramlje izvo-
ljena kot odbornika gg. Tomaž Maetuak in Miloš 
Jarnoviö, za Ktlobje pa Franc Veugušt iz Vo-
druža. 

Iz Nove cerkve pi-I Celju. 10. t. m. sta se po-
ročita Rudolf Zupanek, učitelj in gdč. Ana Po-
glajen, učiteljica na naši šoli. Mlademu narodnemu 
paru naše iskrene častitke! 

Ciril in Metodovo jubilejno slavnost v velikem 
slogu s koncertom in z ljudsko veselico priredita 
združeni žalski podružnici dnè 17. julija t. I. v 
Žalcu. Podrobnosti objavimo pravočasno. Za zdaj 
prosimo vso slovensko javnost, da bi se glede dru-
gih narodnih prireditev oziralo na našo slavnost. 
Geslo bodi: Dne 17. julija 1.1, vse v Žalec! Prosimo 
še druge liste, da blagovolijo objaviti to obvestilo. 
Slavnostni odbor. 

Na Polzeli hočejo zidati novo cerkev. V cejkvi 
je nastavljen v to svrho nabiralnik. Na kake darove 
v prvi vrsti reflektirajo, je razvidno iz tega, da so na 
nabiralniku trije nemški napisi (»Jede Gabe segnet 
Gott«, »Gedenket der Armen« in »Wer schnell gibt, 
gibt doppelt«) in samo eden sloveuski (Mili darovi 
za novo cerkev«). Pa pravijo, edino duhovščina 
vzgaja ljudstvo k narodni zavesti! 

Iz Trbovelj. Novi rudniški ravnatelj Heinrich 
mora biti, kakor se vedno bolj kaže, pravi zagrizeni 
nemški nacijonalec. Stara navada in šega naših slo-
venskih delavcev, ki so tudi po večini soc. demokra-
ti, je bila, da so v proslavo 1. majnika razobesili po 
stanovališčih — ki so rudniške hiše — slovenske 
trobojnice in rudeče zastave. To se je tudi letos zgo-
dilo. Tri dni je bilo vse v redu. Četrti dan pride ne-
nadoma povelje, da se morajo vse zastave odstra-
niti zato, ker se z razobešanjem kvarijo strehe. To 
je skrb, kaj ne, ali pa — izgovor je dober če ga »pes 
na repu« prinese. Vse zastave so se po posredovanju 
policije šiloma odstranile, akoravno so se delavci ne-
kaj časa krepko protivili. Mi dobro vemo, da je bila 
v tem slučaju rudeča zastava nedolžna in da je bila 
žrtev slovenska trobojnica. G. ravnatelja in njegove 
nekatere svetovalce je bodla v oči edinole slov. tro-
bojnica in lepa starodavna navada in naša sveta 
pravica se je teptala z nogami človeka, ki je skozin-
skozi prepojen z nadutim, nestrpnim nemškim naci-
jonalizmom. Drugi ravnatelji, sosebno stari Terpotic 
tudi niso bili Slovencem naklonjeni, a se niso nikdar 
izpodtikali nad slov. zastavami ob narodnih prire-
ditvah. Tako se nam sedaj godi na naši rodni grudi. 
To konštatiramo danes in še povrhu pribijemo, da, 
ako bi visele na rudniških hišah frankfurtarice — kar 
se je že enkrat zgodilo — bi ne bilo streh kar nič 
škoda in to si moramo dobro, dobro zapomniti. Pri 
rudniku je zapihal nov veter iz teutoburških gozdov, 
a to si naj gospoda tudi zapiše za ušesa, da bodo v 
Trbovljah vedno vihrale slovenske trobojnice, ako-
ravno ne na rudniških hišah. Kdor pa jih ne more 
prenašati, naj pa vzame v roke popotno culico in naj 
odrine v blaženi »rajh«. Delavcem pa vsa čast, da se 
zavedajo svoje narodnosti in da pokažejo poleg 
strankine tudi svojo narodno barvo in s tem istotako 
da so slovenski svobodni delavci, pa ne nezavedni 
sužnji. 

Iz Celja. (Frančiškan in učiteljica-tercljalka pod 
zobmi.) Parkrat smo že dobili dopise, v katerih se je 
nekdo pritoževal nad pohujšljivim obnašanjem na-
zarskega frančiškana Frančiška in učiteljice Črni v 
Lačovivasi. Te dopise smo zavrgli, dvomeč nad nji-
hovo resničnostjo. Ker smo dobili tretji dopis, v ka-
terem nas dopisnik zagotavlja resničnosti, posname-
mo le nekaj iz pisma, ostalo pa še zaradi dostojnosti 
zamolčimo: Učiteljica Črni ostaja vselej v šoli pri 
frančiškanu, kadar ta otroke katekizem uči. Kaj ima 
ona tam opraviti in motiti šolo, se vsi čudijo, zlasti 
če je najlepše vreme za izprehajanje. Domišljijo ljudi 
pa baje silno draži, ker si je frančiškan šolo tako ure-
dil, da pride podučevat popoldne zadnjo uro. Ko iz-
pustita ob 3. uri otroke, ostaneta v šoli še dolgo časa 
čisto sama, potem pa gresta po cesti proti Lačoviva-
si. Tod je le dobrih pet minut peš hoda, onadva pa 
rabita 1 uro,večkrat poldrugo uro. Obnašata se kakor 

zaljubljen parček. Postajata namreč ter se gledata, 
smejeta se, da je kaj, tudi si drug drugemu nagajivo 
žugata ter se prijetno dražita. Tako ravnata tudi ob 
slabem vremenu, za vso okolico sta slepa. Ljudem 
po polju delata s tem baje mnogo kratkega časa ter 
dajeta, kar je samo ob sebi umevno, povod k vsako-
vrstnim dovtipom in govoricam. O učiteljici Črni je 
v obče znano, dà tiči vsako nedeljo zjutraj od 5. do 
8. ure ali tudi dalje časa pri frančiškanih v Nazarjih, 
istotako ostaja tam dolgo popoldne. Pravijo, da je 
kuhana in pečena frančiškanska tercijalka. Mi silno 
dvomimo o njeni pobožnosti, posebno, ker slišimo o 
nekem drugem frančiškanu prav delikatne reči. Z o-
zirom na javnost opozarjamo na to šolske oblasti, 
kajti tako obnašanje draži odrasle ter pohujšuje do-
mišljijo mladine in smeši pobožnjake. Uganka nam 
je, da uči v šoli v Lačovivasi sama učiteljica. Dozdaj 
še nismo slišali, da bi se na enorazrednicah name-
ščale učiteljice kot voditeljice. Če je pa ta šola ona 
zasebna samostanska šola, na kateri je obsojeni in 
pobegli frančiškan Anzelm učil, potem nam je še več-
ja uganka, kako morejo na samostansko šolo djatl 
učiteljico. Ali bi ne bila to jako zanimiva in čisto no-
va uredba v frančiškanskem redu!? Morda ga ho-
čejo po svoje prenoviti?! Z napredkom na svetu na-
predujejo tudi frančiškani in njihove tercijalke, zato 
pa si bodo tik samostana zidali hišo za shajanje Ma-
rijinih devic, kajti cerkev ne zadostuje več njihovi 
pobožnosti, treba še domače zabave! 

Iz Griž, (Čuki pozor!) Prav slabo se čuki pri nas 
obnašajo v cerkvi pri maši, kakor bi bili na paši. Ne-
davno so pod zvonikom med službo božjo strašno 
grdo vedli; ko jih je šel nekdo posvarit, so mu odgo-
vorili, da ga nič ne briga, da on ni njihov vodja, da bi 
jih komandiral itd. Nato jim je dotičnik dejal, da je 
pač strašno slabo znamenje, če morajo celo pri maši 
imeti Boga, ki jih komandira, kako se naj obnašajo, 
in jih je vprašal, če rabijo komandanta tudi ko grejo 
na potrebo. Pa pri nas v Grižah, kjer imamo za naj-
višjo glavo v občini moža, ki vse svoje »titlne« ko-
maj iegovori — je seve vse mogoče. 

Griže. Prvi majnik smo obhajali tudi delavci La-
ppovega rudokopa mirno, a jako dolgočasno. Name-
nili smo se skupno zabavati vsi delavci. Bili so vsi 
vneti za to. Imeli smo v gostilni Naprudnik veselico, 
svirala nam je godba. Beremo v mnogih časopisih, 
da so delavci drugih rudokopov bolj organizirani, a 
tukaj pri nas se skažejo zelo slabo. Pregovor pravi: 
veliko grmenja, malo dežja. Pri nas je ravno tako: 
govori se veliko, ko bi pa bilo treba dejansko poka-
zati svoje mnenje, je vse tiho. Tako so se skazali de-
lavci prvega majnika. Ko bi ne bilo tukaj pri nas to-
liko zaspanih in mlačnih delavcev, bi seveda lahko 
poročali kaj veselejšega. Pa ker je delavstvo še ne-
zavedno, ne zamerimo, pa pričakujemo, da se jim 
bodo odprle oči. Imeli bomo zborovanje 15. maja v 
gostilni Naprudnik v Grižah. Delavci, zbudite se! O-
meniti še moramo nekoliko, kako se pobirajo pri La-
ppovem rudokopu koši, katerih imajo že baje okoli 
40. Nekdo je vprašal tega človekoljubnega Kandor-
ferja, zakaj mu bojo dotični koši, a on se je izjavil: ti 
koši bodo za naše delavce, kadar se rudokop neha, 
da jih dobijo delavci nekaj za spomin. Zatoraj vidite 
delavci, kaj vas čaka. Ako vas to resnično zadene, 
svetujem, da si obdržite najmanje koše. Svetoval bi 
vam tudi, da pustite tem vašim ljubim gospodom 
največje koše, ker tako vidite, da nimajo nikoli za-
dosti. In temu ljubemu Kandorferju pustite največje-
ga, ker vam jih že sedaj tako skrbno pripravlja. 
»Slovenski Gospodar« je pisal v nekem dopisu, naj 
bi rajše ostali doma in delali koše. Zakaj? Kdor rabi 
koše, naj se oglasi pri slavnem Kandorferju, ki jih 
jih ima dovolj. Opazovalec. 

Sv. Juri ob juž. žel. Kakor v raznih drugih obči-
na, je bila tudi letos za občino okolico Št. Juri razpi-
sana dražba lova. Naši gospodje ali očetje odborniki 
so se strašno bahali po raznih gostilnah (ko so bili 
dobre volje!), da bodo največ ponudili za lov. A ko je 
prišel pravi čas in so imeli gospodje odborniki toza-
devno sejo, se pa nobeden niti ganil ni. Kaj pa naš 
»častni« občan g. Zganjk, ali bi ne mogel gospode 
malo poučiti? Pa kaj njemu mar davkoplačevalci, če 
le njegova komanda velja. Dne 1. maja pa se je javno 
preklicalo, da so g. župan in očetje odborniki razža-
ljeni, ker se govori, da se niso brigali za lov in da so 
se oni jako potrudili. To je pač navadna laž in je za 
to dovolj prič. Lov je res nekaj dražji, a dražbali so 
ga drugi možje — hvala jim, da skrbe za dohodke ob-
čine. Gg. občinski odborniki pa le naj za častnega 
občana skrbijo in da jih bo še več v občinski zapis-
nik prišlo in naj tako skrbijo za davkoplačevalce. Na 
drugi strani pa bi opozoril naše očete odbornike, naj 
si prečitajo občinsko postavo, da ne bodo zaklepali 
pisarne, kadar imajo občinske seje, ker bodo našli 
zapisano, da so občinske seje javne. 

Kmet iz Resevne. 
Dramlje. Naši »veljaki« kakor: sevski Boštjan, 

Čefajžek, Čenjura, Funtjekov Blažič, Karmuzel et 
tutti quanti so nameravali ustanoviti tudi bralno dru-
štvo. Sedaj so pa to misel opustili. Izprevideli so 
namreč, da bi bilo čisto nepotrebno, kajti časopise 
nam itak zjutraj naš župnik Ogrizek prebere. »Velja-
ki« naznanjajo toraj, naj se vsak potrudi iti zjutraj k 
Ogrizekovi pridigi, tam se bode prepričal, kako na-
tanko zna razlagati dopise posebno iz »Nar. Lista«. 
Zna natanko navesti številke, strani in vrste. Sv. 
pisma nam še nikdar ni tako lepo razlagal. V nedeljo 
je prav po farizejsko zavijal članek iz Sv. Štefana. 
Klobasaril je, da »liberalni list« iz Celja piše,da niko-
gar nič ne briga, ako ima iant dekleta, z drugimi be-
sedami, da to ne briga ne Boga in ne duhovnika. Po-
vedal pa ni, da v dopisu stoji črno na belem, da to 
nekove prešmentane Uršike nič ne briga, za katero 

baje nobeden fant ne mara. Pri tej priliki, kakor na-
vadno, ni pozabil učiteljstva. Povedal je med drugim 
tudi, da učitelj, kateri ne hodi v cerkev, ni sposoben 
za v šolo. Poživljam toraj vse gg. učitelje vsaj celj-
skega okraja, naj blagovolijo vposlati v teku 14 dni 
drameljskemu župniku Ogrizeku izjavo, ali hodijo v 
cerkev ali ne, da jih ne zadene nemila usoda, namreč 
odstavljenje od učiteljske službe. Pa prosim gotovo! 

Vencel. 
Občinske volitve v Št. Pavlu pri Prebolda, 

ki so se vršile dne 9. in 10. maja, so prinesle 
Narodni stranki sijajno zmago. V 3. razredu so 
izvoljeni sledeči gg. za odbornike: Cilenšek Franc, 
Latkova vas, Herman Anton, Št. Pavel, Cizej Lov-
renc, Kaplja vas, Golavšek Franc, Šešiče, Druš-
kovič Vinko in Fakin Andrej. Dobili so po 272, 
238, 234, 242t 229 in 132 glasov. Za namestnike 
v 3. razredu: Žihar Mihael, Sv. Lovrenc, Kupec 
Matevž, Sv. Lovrenc in Filip Šibila z 202, 206 
in 212 glasovi. — V 2. razredu so izvoljeni za 
odbornike gg.: Jane Anton, Latkova vas, Pintar 
Karl, Magdalena, Potočnik Jože ml., Kaplja ras, 
Kupec Anton, Sv. Lovrenc, Marine Andrej, Do-
lenja vas, Uršič Janez, Dolenja vas s 58, 50, 36, 
31, 44 glasovi. Namestniki so: Forštner Jurij, 
Sv. Lovrenc, Vodlak Jurij in Tarnšek Jernej (39, 
39, 33 glasov). V 1. razredu so izvoljeni za od-
bornike sledeči gg.: Kupec Alojz, Sv. Lovrenc, 
Kožar Franc, Dolenja vas, Piki Franc, Št. Pavel, 
Fidler Konstantin, Gorica, Sitar Franc, Šešiče, 
Cajnar Janez, Latkova vas z 12, 11, 10, 10, 10 
glasovi. Nasprotniki iz toliko hvalisanega „kuhinj-
skega" odbora, ki je po zimi najgrše nasprotoval 
naši Ciril - Metodovi podružnici, so bili sramotno 
poraženi. Kaplan lic je bil — enoglasno izvoljen, 
dobil j« namreč I sam glas. To je zaslužno pla-
čilo in odgovor ljudstva. 

v Iz Prekope pri Vranskem. G. Ivan Jakše, 
učitelj na Vranskem, je daroval Ljudski knjižnici 
v Prekopi ob priliki svoje poroke 20 kron, za kar 
se mu najprisrčneje zahvaljujemo. 

v Sv. Frančišek Ksav. Dne 7. maja 1910 je 
umrl g. Gregor Dupelnik, žnpnik ksaverjanski. 
Vzlic slabemu vremenu se je zbralo v pondeljek 
t. j. na dan pogreba zelo mnogo ljudstva, da skaže 
svojemu duševnemu pastirju, svetovalcu in prija-
telju zadnjo čast. Pač najlepši dokaz, kako visoko 
zna naše ljudstvo spoštovati dobre in odkritosrčne 
duhovnike. N. v m. p.! 

v Za ubogega pogorelca Mikola r Grobel-
nem so doslej darovali: Andrej Vrečko K 10, Čer-
novšek 10, dr. IpaveclO, Fr. Kartin 5, I. Čretnik 
4, Vrbič 2, Černe 2, Recelj 2, Fr. Kincl 2, Culek 
2, Šporer 3, Fr. Žličar 2, Kavčič 2, A. Sivka 2, 
Jak. Pisanec 2, Uräiö 2. Dvoršek U, Kveder 2, 
Jarnovič 1, neimenovani inženir iz Gradca 1, 
Kurent 1, Zv. Ban 1, Jakob Drofenik 3, Sorko 1, 
Herman Kincl 5, Rad. Dobovišak 5 in A. Kincl 
5, skupaj torej 94 kron. Vsem darovalcem prisrčna 
hvala! Pomožni odbor v Št. Jurju. 

Brežifti ofcraj. 
Dobova. Človek bi si tega skoro misliti ne 

mogel, in vendar je res, da so pri nas blizu Ri-
gonc trije možje, ki verujejo na vraže ali coper-
nijo. Če se mu krava spodtakne, že dolži sosedo, 
da mu je to „naredila". Pa se štejejo možje za 
„katoličane". Bog se nas usmili — v 20. stoletju! 

Iz Podsrede. G. kaplan se v „Slov. Gosp." 
silno trudi, da bi opral vsaj nekatere madeže s 
sebe. Pa se mu ne posreči. Pravi, da je pisava 
„Nar. Lista" surova in smešna. Mi pa poznamo 
velike suioveže, ki so izšli iz Vašega „Kat. iz-
obraževalnega društva" in pred katerimi človek 
niti pri belem dnevu ni varen. Pravite, da nas 
ne smatrate vredne odgovora, da se za naše „na-
pade" ne zmenite, ampak se jim le smejite. Čuden 
smeh to, če vzamete pero in v „sveti jezi" v 
„Slov. Gosp." bruhate na nas ogenj in žveplo! 
Pravite, da vas Podsredčani poznajo. O pa še 
kako dobro, in tudi razne vaše čine. Najbolj pa 
ste jo, g. kaplan, pogruntali z onim delom Vašega 
dopisa, kjer pravite: „Ali more biti stranka za 
Vas koristna in osrečevalna, v kateri najde za-
vetje vsa taka sodrga, kakor so naši dopisniki?" 
Zadeli ste, g. kaplan: stranka, v kateri so vaši 
dopisniki, in za nas kmete ne koristna ne osre-
čevalna. Nehote ste enkrat povedali resnico. — 
Nadalje ste jo prav dobro zadeli tudi s trdievijo, 
da ni res, kar smo mi pisali, da podsredški kmet 
dviga pesti proti svojima duhovnikoma, ampak da 
je res ravno nasprotno. Res je torej, da podsred-
ška duhovnika dvigata pesti proti kmetom in jih 
tepeta. Da, tepeta s slepoto in praznoverjem, da 
ne vidi luči, ki ga pelje k svobodi in napredku. 

Dobje pri Planini. To je bilo tisto nedeljo, 
to je bila v Št. Rupertu inštalacija. Župnik Vur-
kelc je bil tudi tam. Ali do sitega se gotovo ni 
najedel, ker je tako naglo prisopihal v Dobje 
nazaj. Pa ne morebiti zato, da bi imel večernice, 
ampak zato, da ne bi zamudil občinske seje. To 
bi bil za župnika smrtni greh. Pri seji se je go-



vorilo, kdo bo novi občinski tajnik. In čeravno 
je v Doljem več oseb, ki bi ta posel dobro oprav-
ljale po stari ceni, je vendar župnik drugače 
sklenil. Plačo je dal zvišati za 60 kron na leto 
in tajništvo naj dobi tuji človek. In župnikovi 
kimovci so prikimali. Bog ve, ali so Dobjani tako 
bogati ali tako neumni, da se pustijo tako odirati. 
Kar je žapnik pri občini, so se občinske doklade 
tako zvišale, da plačujejo ljudje oft goldinarja še 
en goldinar deset krajcarjev občinske doklade in 
še zmiraj več jim nalaga. Radovedni smo, kako 
bodo žnpnikovi spoznavalci hvaležni Vurkelcu za 
njegovo burkljasto politiko in kako se mubodeta 
prišla zahvaljevat posebno njega najbližja in naj-
zvestejša tržana, ker je še zmiraj resničen pre-
govor, ki pravi: Roka roko umije, lice pa obe. 

Pišece. Živim« v letu repatic. Rep Helejeve 
repatice je menda oplazil tndi že našega kaplana, 
ki se spenja tako strašno visoko, da ga je komet 
pač lahko dosegel. Posebno visoko hodi v svojih 
nedeljskih pridigah. Ni nedelje, da bi ne napadal 
onih, ki so naprednjega mišljenja. In njegovo 
seme pada na rodovitna tla. Naprednjaki se tru-
moma, množijo. Tudi pod njegovo in kuharičino 
zastavo se jih nekaj zbira, ali to je „slaba roba". 
Govorite o ljubezni in prijateljstvu! Kdo pa seje 
sovraštvo? Ali pomnite, Pišečani, kako smo v 
miru živeli, dokler ni ta neizkušeni kaplan prišel. 
Predno hoče nas učiti olike, naj se sam nauči 
pošteno evangelje brati in razlagati. 

K železniški nesreči v Zakotu pri Brežicah 
se nam še poroča, da si je hotela žena želez-
niškega čuvaja Zakšeka, ki je zakrivila nesrečo, 
ker ni spustila zavor, iz obnpnosti vzeti življenje. 
Zakšekova je mati 11 nepreskrbljenih otrok. 
Vpeljala se je stroga sodnijska preiskava. 

v Podsredški klerikalci morajo biti ljudje 
posebnega plemena. Eto! V št. 18. svojega lažnji-
vega trobila namreč trdijo, da je istemù, ki se je 
10. aprila v kaplaniji preveč napil in najedel, 
tekla kri (osnaženi sledovi se še dandanes poz-
najo). Ti kaplanovi podrepniki in analfabeti imajo 
torej rjavo z repo in fižolovimi olupki primešano 
kri, ki jim teče iz želodca tedaj, kadar so se — 
v vzor zmernosti! — preveč naphali z jedjo in 
pijačo. Ljnbi klerikalci, zakaj se trudite? Zakaj 
umivate zamorca? 

v Iz Podsrede. Našo požarno brambo pozi-
vamo, da proda svojo brizgalno in opusti vaje z 
gasilnim orodjem. Ognjegasci, ali niste citali 17. 
štev. ,.Slov. Gosp." ? Samo ,.kat. izobr. dr." in 
gled. predstave v njem so potrebne, vse drugo 
vam bode dodano. Kadar bode pri kateremkoli na-
šem soobčanu izbruhnil požar, naj urnih Krač teče 
k vsemogočemu g. "kaplanu, ta bo brž priletel s 
svojimi igialkami, uprizoril tam „Dve materi" ali 
„Sv. Nežo" in ogenj bode — udušen; o tem smo 
trdno prepričani podsredški klerikalci. 

SlofctijtgraSKi okraj. 
Nadomestna držarnozborska volitev v okra-

jih Gornji grad, Šoštanj, Marnberg in Slovenj-
gradec (bivši Ježovnikov okraj) se vrši v pon-
deljek dne 4. julija. 

Iz marnberškega okraja. Preteklega mesca se 
je delila v tukajšnjem okraju krma med tiste kmete, 
ozir. kočarje, ki so najhuje občutili lansko sušo; isto-
tako so dobili denarno podporo za škodo, povzroče-
no po lanski toči večinoma le manjši posestniki in 
najemniki. Vsled tega so nekateri večji kmetje sedaj 
precej razburjeni in na vse pretege zabavljajo čez 
občinske zastope; gotovo pa, dotične v prvi vrsti le 
Nemci hujskajo in s prave poti odvračajo, kar je n. 
pr. zlasti v Vuzenici jako verjetno, ker je tam občin-
ski zastop v slovenskih rokah in vsled tega različni 
nemški mogočneži ne pridejo do »svoje« veljave. — 
Potreba je torej, da se cela zadeva nekoliko pojasni 
na tem mestu: Občinskim zastopom pristoja edinole 
naloga, da priporočajo oškodovane c. kr. okrajnemu 
glavarstvu, nikakor pa ni v njihovi oblasti, da bi 
sami odmerili posameznim odškodnino, temveč je 
stvar c. kr. okr. glavarstva, katero svoto določi vsa-
kemu oškodovanemu. Če se torej pri delitvi denarja 
ni vsem in povsod ustreglo tako, kakor se je priča-
kovalo, ne zadene zaradi tega niti najmanjša krivda 
občinske zastope. Tudi c. kr. okrajnemu glavarstvu 
se ne more očitati pristransko postopanje, če se je 
le nekaterim prisodila odškodnina; kajti razpolagalo 
se je s tako malenkostno vsoto, da niti desetine po-
vzročene škode ni dosegla. Kdo je torej kriv? Iz-
ključno le naša avstrijska nemška vlada, pa nihče 
drugi! In te žalostne razmere se ne bodo spremeni-
le, dokler se ne zjedinite in pokažete gotovim hinav-
skim prijateljem zobe. Ne slušajte krivih prerokov, 
t. j. posilinemcev, ki vam priporočajo lažnjivega 
»Štajerca« kot sveto pismo, ki smatrajo obrekova-
nje svojega bližnjega — Slovenca — kot besedo 
božjo. Pokažite, rojaki, da pri vas še vedno zaleže 
dober svet! 

Iz slovenjgraškega okraja se nam poroča: V 
kratkem se vrše tukaj volitve v okrajni zastop. Ta 
sestoji iz 32 udov, od katerih je zastopstvo iz kmeč-
kih občin 8 in veleposestva 8, torej polovica 16 v 
slovenskih rokah. Načelnik je bil od zadnjih volitev 
kompromisnim potom izvoljen in sicer je bil to Ne-
mec Günther. Čudno je pri celi stvari to, da je ta bil 

voljen iz skupine kmečkih občin, katera je, kakor 
zgoraj povedano, v pretežni večini slovenska. Da 
bi se vbodoče v zastop volili samo delazmožni ljud-
je, jeklenega slovenskega značaja, sklical se je na 
predzadnjo soboto v slovenjgraškem Narod, domu 
od obeh slov. strank nekak volilni shod. Vabilu se 
je odzvalo precejšnje število volilcev in zaupnikov 
obeh slov. strank, kateri naj bi sporazumno posta-
vili kandidate. Toda na največje presenečenje vseh 
dobro mislečih Slovencev pri zborovanju vendar ni 
došlo do nikakega sklepa oziroma potrebnega spo-
razumljenja. Dosedajni nemški načelnik okrajnega 
odbora, Günther, protežiran od nekaterih slovenskih 
klerikalcev, je znal s samo njemu dano prefrigano-
stjo vsak pameten sklep preprečiti. (Günther je tudi 
nemški občinski odbornik v Slovenjgradcu!) On se 
boji, da bi se vendar enkrat slov. kmetu odprle oči 
in razjasnil njegov um. Günther pač zahteva, da ga 
zopet jedna izmed slovenskih volilnih skupin voli v 
zastop, kateri bi ga potem seveda zopet z nemško 
pomočjo spravil na mesto načelnika in s tem na čelo 
denarno močne okrajne hranilnice. Günther je kljub 
kompromisu v hranilnici vedno na strani Nemcev, 
saj imajo najhujši naši narodni nasprotniki Pungar-
schegg, Pototschnigg, dr. Kiesewetter, Rebul itd. v 
njej glavno besedo. Ti zaukazujejo tako, in fiat, ka-
kor zahtevajo, četudi Turnverein in druga različna 
društva prosijo za podporo in četudi nemški dijaki 
dobivajo 3krat večje podpore kot ubožnejši sloven-
ski! Zakaj pa Güntherja Nemci iz skupine mesta in 
veleindustrije ne volijo? Ker vedo, da bi potem bilo 
celihl6 Slovencev, med tem ko imajo v tem slučaju, 
da ga nezavedni slovenski volilci volijo, z njim vred 
vendar 17 popolnih Nemcev. Želeti je pač, da bi se 
vendar Slovenci zjedinili, ker je v nasprotnem slu-
čaju dana velika nevarnost, da preide zastop v nena-
sitne nemške roke. Znano je, da celo velika večina 
duhovnikov več ne zaupa Güntherju, kateri samo 
radi svojih sveč trobi le navidezno v slov. klerikalni 
rog. Toda tu ima zopet par njegovih osebnih prijate-
ljev, katerim pač Günther radi dobička gre na roke, 
svoje kremplje vmes. Ko je hotel Günther lansko 
leto v deželni zbor kandidirati, je izjavila slov. kme-
čka zveza izrecno, da tega kot Nemca vendar ne 
more kot kandidata postaviti. V okrajni zastop se 
ga pa od te strani sili? Gospodje volilci, pomislite 
vendar enkrat kaj počenjate! S tem se vendar sami 
bijete v obraz! Upoštevajte vaše voditelje duhov-
nike, kateri gotovo Güntherja predobro poznajo v 
kolikor vas je pristašev kmečke zveze in ga vam 
gotovo ne morejo priporočati. Saj na lisjaka se tudi 
ne more zanesti. Prihodnjič dalje. 

Železniška nezgoda v Šoštanju. Minuli četrtek 
zvečer sta skočila v Šoštanju zadnja dva voza pri 
zakretu s tira; vlak je imel vsled tega precejšnjo za-
mudo, druge nezgode razun materijelne škode ni bilo. 

v Uboj. V Mislinji so se v nedeljo ponoči 
stepli drvarji tamošnje grajščine. Pri tem je nekdo 
do smrti zbodel 60 letnega mizarja Matija Pajka, 
kateri se je tudi pretepa udeležil. — V nedeljo 
je zadela na kolodvoru v Mislinji kap vinskega 
potnika Grnbiča iz Zagreba ravno v hipu, ko se 
je hotel ob 6. uri zvečer odpeljati. Potoval je za 
tvrdko Ebenspanger v Zagrebu. 

Maribor^' okraj. 
Iz Maribora. V greznici mariborskega ro-

tovža so našli delavci pri praznjenju 6—7 mescev 
staro nerojeno žensko dete. Državno pravdništvo 
zasleduje celo zadevo. 

v Poštni urad v Slivnici pod Mariborom 
se otvori na Binkoštni pondeljek dne 16. maja. 
Istočasno se opusti dosedanja poštna oddaja. 

v Kraj ni šolski svet v Framu izreka tem 
potom blagorodnemu gospodu dr. P. Turnerju naj-
toplejo zahvalo za denarno podporo, katero je zo-
pet blagodušno naklonil tukajšnji šolski mladini. 
Istotako se mu zahvaljuje za prijaznost da že 
dolgo vrsto let kupuje mladeži razne mladinske 
spise. — Srčno hvalo tudi gospe M. Turnerjevi 
za denarni znesek, ki ga je podarila šolski mladini. 

v Poročil se je 2. maja v Mariboru g. Kari 
Rošer, ckr. finančni nadpaznik v Mariboru z gdč. 
Juljano Žugman, pos. hčerjo v Zamarkovi pri Sv. 
Lenartu. 

Spomladanska dirka v Mariboru se je vršila 
v četrtek ob lepi udeležbi občinstva in tekmo-
valcev. V tekmi za ljutomersko darilo je dobila 
prvo darilo (220 kron) triletna, rjava kobila „Pa-
lestra" (g. Antona Petovarja v Bunčanih (1860 m 
v 3 min. 50 sek.); drugo osemletna rjava kobila 
„Zora" pos. Jož. Vaupotiča v Lukavcih (2200 m 
v 4 min. 12 sek.); tretje petletni, rjavi žrebec 
„Rado" pos. Fr. Pušenjak v Lokavcih (2100 m 
v 4 min. 22 sek.); četrto šestletna, rjava kobila 
„Radika" pos. Frančiške Osterc v Veržeju (2300 m 
v 4 min. 23 sek.); peto štiriletna, rjava kobila 
„Furia" pos. Mart. Zelenka v Veržeju (2010 m 
v 4 min. 26 sek.); šesto triletni, rjavi žrebec 
„Ferdo" pos. Franca Seršena v Veržeju (4 min. 
39 sek.). — Prva pri dirki za „Tezensko darilo" 
sta bila „Palestra" in „Radika" (2690 m v 
5 min. 39 sek.); drugo „Rado" in „Zora" (2740 m 
v 5 min. 22 sek.); tretja „Furia" in „Rado" v 
7 minutah. 

Umrl j« i Rogozi pti Hočah na pljučnem 
vnetju gostilničar in posestnik Ivan Pečar. Po-
kojnik je bil hud nemškutar. 

Za 2. porotno zasedanje v Mariboru je ime-
novan za predsednika predsednik okrožnega so-
dišča Ludvik Perko, za njegove namestnike pa 
sodniki dež. nadsodišča dr. Voušek, dr. Fraidl in 
Morocutti. 

Zgorelo je v Sp. Radvanju pri Mariboru v 
petek dopoldne dvoje hišnih poslopij posestnika 
Gačnika. Gospodarsko poslopje so rešili. Škode je 
4—5 tisoč kron. 

v Ruška koča se otvori o Binkoštih. Pri-
skrbljena bo zopet kakor lani s toplimi in mrzlimi 
jedili, izbornim vinom in pivom. Od koče so se 
lani markirali spet novi poti n. pr. v Slivnico in 
Oplotnico, tako da je mogoče letos nove ture 
hoditi. Oskrbništvo koče se nahaja zopet v rokah 
p. t. turistom že znani gospe I. Sernčeve. Da se 
veseli in zdravi snidemo „tam, kje rožice cveto in 
ptičice pojo"! 

a Drobne novlee. Izvoljen jo za župana v 
Jarenini Slovenec Anton Lorber. — Umrl je v 
Laporju pos. Matevž Pivec. Bil je sicer klerikalec 
— a se je odlikoval po tem, da je bil odločno 
naroden. 

1. Haileye v komet pri zadnjem na-
stopu 1. 1836. 

-. s 

O Halleyevem (Halley izgovori Héli) kometu 
smo deloma že pisali. Je to čudna zvezda repatica, 
poznana že nad 2000 let, ki so jo nekdanji ro-
dovi, kadar se je pojavila, vedno s silnim strahom 
gledali, in katera je tudi letos mnogim vlila 
strahu do mozga v kosti. 

Zvezdo je zasledil slavni angleški zvezdo-
slovec Edmund Halley 1. 1682. Dognal je, da se 
povrača ta zvezda vsakih 75 ali 76 let v osrednje 
ozvezdje in se z zemlje vidi. Halley je umrl leta 
1742. Strah, da bi šla v noči od 18. na 19. maja 
naša zemlja skozi rep tega kometa, je popolnoma 
prazen. Pač pa se ga bo te dni, posebno pa krog 
25. maja, najlepše videlo, v noči 25. maja najbrž 
od 9. do 11. ure zvečer. Nekaj dni pozneje bo 
Že zopet izginil in videlo se ga bo zopet šele 
leta 1986. 

2. Edmund Halley. 



3. Največji zrakoplovec sedajne dobe Paullian s s\ojim letalnim strojem. 

Sloveči francoski zrakoplovec Panlhan se je prvi drznil s svojim letalnim strojem v velike 
višine in je dozdaj bil izmed vseh zrakoplovcev najvišje v zrakn. 

CjtttomersKi oKraj. 
Iz Ljutomera. 1. maja je priredil „Mnrski 

Sokol" pešizlet v Vogričevce, kjer je nastopil z 
javno telovadbo na orodju. Pri tej priliki se je 
zbralo lepo število občinstva iz bližnjih vasi in 
gostov iz Male Nedelje, Sv. Duha, Sv. Križa, ka-
teri so občudovali precizno izvajanje posameznih 
vaj. Po telovadbi se je razvila prav vesela prosta 
zabava. „Murski Sokol", le tako vrlo naprej! 

Pri občinskih volitvah v Ljutomeru dne 
12. ätm. so zmagali Slovenci v III. razredu. 

K o n j i č i o * r a j . 

Škrlatiea. V žreški in čadramski okolici je 
začela razsajati škrlatiea. ki je zahtevala že nekaj 
žrtev ne samo med šolsko ampak tudi med od-
raslo mladino. Da se razširjanje te knžne bolezni 
ustavi, sta šoli v Čadramu in v Žrečah na nedo-
ločen čas zaprti. 

Gospodarji pabcrljf. 
Čilski soliter za hmelj. 

V Savinjski dolini je najvažnejša kultura hmelj, 
kojega kakovost in potem tudi seveda cena je od-
visna v prvi vrsti le od tega; kako skrbimo za rast-
linsko hrano in vzgojo. Ako se napoti opazovalec na 
polja, bo pač opazil velike razlike. Piscu teh vrstic 
je znan blizu Petrovč le eden vzoren hmeljar, kate-
rega seveda ne bom z imenom navedel, pa vsakdo, 
kateri to čita, bo vedel, kdo je. Vsi okoličani gledajo 
na njegove nasade ter se čudijo izvrstni rasti rast-
lin, ne pade jim pa na um, da bi šli vprašat, s čim 
povzroči on to krasno stanje svojega hmelja. Neka-
terim je pa tudi znano, kako gospodari, a so trdogla-
vi ter ga nočejo posnemati, seveda na lastno škodo. 
Upanje je pa, da se bode večino poprijela s časom 
naprednega sredstva, saj se že najdejo naprednjaki, 
četudi so še redki ko bele vrane, pa ti so tem bolj» 
marljivi ter dajejo svojim stanovskim bratom lep 
vzgled. Travnikov nočem tukaj niti omeniti, pa gro-
za je človeka, če vidi sedaj v spomladi namesto soč-
nato zelene trave rujave planjave, kakor ob suši po 
košnji v sredi poletja. Zakaj so v tako slabem stanu? 
Edino le za to, ker niso gnojeni. Hmelju gnojijo sicer 
naši hmeljarji z domačim gnojem, vendar ne v tak-
šni meri, kakor bi rastline potrebovale, kajti v obče 
znano je, da domačega gnoja vsem kmetovalcem pri-
manjkuje. Včasih je ta ali oni hmeljar slišal tudi kaj 
o umetnih gnojilih ter se dal zapeljati od kakšnega 
potujočega agenta, da je kupil od njega vrečo umet-
nega gnoja, kakega mu je dobičkaželjni agent hvalil 
kot čudovito sredstvo za bujno rast. Ne, od takih se 
ne smejo kupovati umetna gnojila, ampak od naših 
znanih trgovcev, kateri jamčijo za pristno blago. — 
Kupovali pa ne bodemo agentovih mešanic, ampak 
to, kar priporočajo učenjaki in kmetijski strokovnja-
ki. Citati je treba kmetijske časnike, tam najde naš 
kmet vse, kar mu je treba vedeti. Strokovnjaki so s 
poskusi dokazali, da se mora vsaki kulturi s tremi 
snovmi gnojiti, in sicer z dušikom, kalijem in fosfo- ' 
rovo kislino. Navadno se pa zgodi, da se gnoji le s 
fosforovo kislino samo, ali pa le s fosforavo kislino 
in kalijem, z dušikom pa ne. Nekateri mislijo, da du-
šika ni treba v zemljo spravljati, drugi pa zopet pra-
vijo, da je predrag. Oboje je napačno. Vse rastline 
potrebujejo dušik ravno tako, kakor kali in fosforo-
vo kislino; predrag pa tudi ni, če ga pridamo onim 
snovem, ampak nam prinese lepega dobička. Le po-
skusiti je treba; uspeh se bo pokazal, če se je prav 
ravnalo. Najboljše dušičnato gnojilo je čilski soliter, 
katerega je treba dati za 1000 hmeljovk le 50 kg; na-
dalje je še treba obenem gnojiti tudi s 40 kg kalijeve 
soli in 80 kg superfosfata. Nekateri priporočajo kot 
dušičnato gnojilo žveplenokisli amonijak, katerega 
pa ne bodemo jemali, posebno sedaj V spomladi ne, 
ker prepočasi deluje. Sedaj je še čas za umetno gno-
jenje; naj poskusijo oni, ki še niso rabili umetnega 
gnoja, tako gnojiti in ne bo jim žal, da so ubogali; se-
veda mora biti vreme ugodno, kajti v suši je itak vse 
zastonj. Takšen poskus pa tudi ne stane veliko in vr-
hutega je lastna izkušnja največ vredna. 

pctaVstti obzornik 
Iz Maribora. Ustanovni shod mariborske po-

družnice Zveze jugoslovanskih železničarjev se Je 
vršil 5. t. m. v mali dvorani »Narodnega doma«. Ude-
ležilo se ga je lepo števlio železničarjev, pa tudi dru-
gih Slovencev. Predsednik shodu g. Kejžar je ob o-
tvoritvi zborovanja prisrčno pozdravil navzoče, po-
sebno predsednika Zveze jugoslovanskih želežničar-
jev v Trstu g. Hochmüllerja in podpredsednika gosp. 
Škerjanca. Opravičili so se, ker se niso mogli udele-
žiti shoda, gg.: drž. poslanec dr. Ploj, dež. poslanec 
dr. Kukovec, Roblek in Rosina, ki je obljubil, da bo 
zastopal brezplačno zadeve članov. Nato podeli g. 
Kejžar besedo g. Hochmiillerju iz Trsta, kateri oriše 

• velik pomen Zveze jugoslovanskih železničarjev. 
Zveza je strokovna organizacija in za Slovence toli-
ko večjega pomena, ker dokler bodemo branili sami 
svojo narodnost, svojo zemljo in dokler bodemo spo-
štovali sami svoj jezik, dotlej bodemo imeli na svojih 
tleh kruh. In to se le lahko zgodi, če smo združeni. 
Nikdo se nas ne bo upal spodrivati in nas pošiljati 
v tuje kraje, doma pa nastavljati tujce. In če bomo 
službovali doma, bode tudi ostala zemja naša in naš 
narod nepotujčen. Rekel je tudi med drugim, da je 
socijaldemokratična zveza na severu predstraža 
Bismarku, na jugu pa Garibaldiju. 

Po tem govoru, ki je vzbudil veliko navdušenje 
in glasno pritrjevanje, so se prečitale glavne točke 
pravil. Nato se je vršila volitev in so bili izvoljeni 
gg.: Kejžar predsednikom, Cerinšek podpredsedni-
kom mariborske podružnice; odborniki so gg.: Ama-
lietti Peter, nadsprevodnik, Amalietti Peter mlajši, 
Rebol, Kramaršič, Spindler, Zabkar; nadomestniki so 
gg.: Jaki Rudolf, Neubert Simon; pregled, računov 
gg. Skvarča Iv. in Pušnik. Podporo so dali, g. prot. 
dr. Pivko, ki je bil tudi navzoč, knjižico 20 K, Poso-
jilnica 30 K in Narodni svet 100 K, za kar se je pred-
sednik shoda iskreno zahvalil. G. Bahovec je po-
zdravil društvo v vznešenih besedah in je rekel, da 
se bodo i slovenski poštarji združili in organizovali. 
Nato je še govoril g. Vargazon iz Zidanega mosta 
kot predsednik tamošnje podružnice. Ob sedmih zve-
čer se je shod zaključil in razvil se v restavraciji v 
baven družinski večer, kjer so igrali tamburaši in 
zapeli nekaj lepih pesmi. 

Iz srca vsem pa je govoril g. Bahovec, ko je bi-
čal mariborske razmere, posebno inteligenco, kate-
ra se ni udeležila niti shoda niti družinskega večera. 
Mi bomo morali začeti delati od spodaj navzgor, ne 
od zgoraj navzdol, mi moramo med ljudstvo. Besede 
samo in fraze, te ne ubijejo niti komarja, ampak delo 
in vzgledi nas dvignejo v preporod, v novi živelj, v 
samozavest. Zagrozilo se je, da bo demonstracija 
proti shodu in naša inteligenca se je zbala te grožnje, 
zato ni prišla. Njej je lastna koža več, kakor priti in 
s svojim prihodom pokazati, če že drugo ne, vsaj za-
nimanje za to velevažno društvo. Res je, naši pri-
prosti sloji, naš delavec, on pride, on se ne zboji 
groženj, ne, on zastavi svoje prsi v bran domovine, 
on se ne skrije, ne umakne plašen. Učimo se mi, ra-
zumniki, učimo se od priprostega delavca, ljubiti 
svojo domovino. Govorniku se je viharno ploskalo 
in častitalo. Da, govoril nam je vsem prav od srca. 

Mladi podružnici Zveze jugoslovanskih železni-
čarjev želimo, da bi procvitala in rastla in kličemo 
vsem našim železničarjem, naj pristopijo vsi k dru-
štvu, da ga okrepijo do one sile, brez katere se ne 
bo moglo nič več zgoditi na Južni železnici, kar bi 
škodovalo koristim slovenskih železničarjev in nji-
hovega naroda. 

Delavstvo ln zadružništvo. Začetkom tega leta 
so poročali listi o ustanovitvi socijaldemokratičnega 
zadruž. denarnega zavoda v Gradcu. Sedaj se zopet 
poroča o taki ustanovitvi nekje na Belgijskem in 
bržkone ostanejo soc.-demokrat. denarni zavodi v 
bodoče na stalnem dnevnem redu. Zanimivo je za-
sledovati, kako se stališče socijalistov napram za-
družništvu izpreminja. Mnogi sploh niso hoteli ve-
deti o zadrugah ničesar, drugi so priporočali usta-
navljanje delavskih konzumnih in delavskih produk 
tivnih zadrug. Slednji so zmagali. Danes je sociali-
stično konzumno in produktivno zadružništvo izred-
no močno v Nemčiji, Angliji, na Francoskem in tudi 
v Avstriji ga je že mnogo. Potom teh zadrug preide 
torej pridelovanje in prodaja v roke delavstva same-
ga. Vkljub boju proti kaptitalizmu so vendar tudi vsa 
ta delavska podjetja skozinskozj kapitalistična, razli-
ka je le ta, da stopa tukaj na mesto poedinega veli-
kega kapitalista svota delavcev — malih kapitali-

stov — Napredka je v tem toliko, da od zadružnega 
kapitalističnega podjetja nima dobička samo ena 
oseba, temveč vsi zadružniki. Zadružno gospodar-
stvo je torej socijalistom na vsak način nekoliko 
bližje, kakor pa staro privatno-kapitalistično. V prvi 
vrsti pa je bilo socijalistom pri ustanavljanju teh za-
drug merodajno spoznanje, da more biti v boju proti 
kapitalizmu delavstvu zadružno-kapitalistična orga-
nizacija velika podpora. — Čimveč gospodarske mo-
či dobi socijalistična stranka v svoje roke, s tem več-
jo silo more postopati. Tudi delavske denarne zadru-
ge so gotovo sad tega spoznanja. Priznati pa se 
mora, da morejo delavske denarne zadruge jako 
mnogo storiti za povzdigo varčnosti v delavskih 
krogih in s tem najnižjim slojem mnogo koristiti. 

Sloftnci V tujini. 
Iz nemškega Stajerja nam piše slovenski dela-

vec: Z veliko vnemo se je minuli mesec pisalo po 
slov. časopisju o Slovencih v Gradcu, kjer pred do-
brimi desetimi leti ni bilo nobenega slovenskega iz-
vendijaškega društva. Danes imamo tam »Domovi-
no«, »Kres«, »Nado«, »Čitalnico«, »Sokola« in po-
družnice Ciril-Metodove družbe. Slovenska javnost 
je doslej posvečala svojo pozornost edinole Sloven-
cem v Gradcu, in je pozabila pri tem na srednje- in 
zgornještajerske trge in mesta ter na razne industrij-
ske kraje. Tu pride v prvi vrsti vpoštev Ljubno in 
okolica (Donawitz, Seegraben, Judendorf itd.). Tu se 
nahajajo veliki rudniki in tovarne, in velika večina 
vseh delavcev je slov. pokoljenja. Ce greš ob nede-
ljah po Ljubnem ali okolici, se ti zdi, da si kje na Slo-
venskem. Pogledaš napise: kar mrgoli slovenskih 
imen. Zivi tu 5—8000 Slovencev. Na tisoče jih je, ki 
nemški sploh zadostno ne znajo. Slov. delavstvo je 
tu v narodnem in kulturnem oziru silno zanemarje-
no. Koliko hvaležnega dela bi imela tu slovenska so-
sijalna demokracija! Pa zakaj bi se gibali, saj tu se 
jim ni treba bati Nar. Del. Org. kakor po Primor-
skem in Kranjskem! Delavstva itak drugače ne ra-
bijo ko ob volitvah. — Veliko Slovencev je tudi v 
Graški okolici, v St. Štefanu pri Gratkornu, Kapfen-
bergu, Brucku, Veitschu, Fohnsdorfu, Judenburgu, 
Knittelfeldu, Köflachu, Voitsbergu, Lankowitzi, Lon-
cu, Lipnici in Staincu. Sploh ni večjega kraja na 
nemškem Štajerskem, kjer bi ne bilo kakega Sloven-
ca. Kak protiutež bi lahko bili ti naši rojaki proti 
Nemcem (?) na Sp. Štajerskem, ko bi bili narodno 
tako zavedni kakor so ti. Imeli bi lahko mnogo če ne 
narodnega, pa vsaj slovenskega socijalističnega ča-
sopisja. Da bi se moglo Slovence tudi izven Gradca 
pritegniti k narodnemu delu, bi bilo umestno, da bi 
n. pr. društvo »Domovina« pravila spremenilo v tem 
smislu, da bi lahko tudi izven Gradca snovalo po-
družnice. Tako bi Slovenci, ki se selijo iz jednega 
kraja v drugi, vedno ostali v stiki z ognjišči narod-
nega dela. — Nujno potrebno je, da se v vseh zgo-
raj imenovanih krajih začne širiti slovensko časo-
pisje. Če pomislimo, da n. pr. samo v Donawitzu 
dela nad 1000 Slovencev in da tam Slovenci niso 
tako raztrošeni kakor n. pr. v Gradcu, je jasno, da 
bi bila tam agitacija za slov. časopisje uspešna. Kdor 
bi ne hotel naročiti kakega narodnega časopisa, naj 
bi vsaj dobival kak slovenski socijalistični list, da 
mu ne bo treba črpati vse duševne hrane iz »Arbei-
terwille« ali celo iz raznih nemško-nacijonalnih li-
stov. — To so moje misli. Vi pa, narodnjaki, skusite 
najti pota in sredstva, da se bo delo v tem smislu 
pričelo! 

O b r t n i ««sta i t i . 

Državne ustanove za obiskovalce e. kr. 
umetno obrtne strokovne šole Ljubljani. Na 
tem zavodu je razpisanih za prihodnje šolsko leto 
1910/11 več državnih ustanov po 20—40 kron 
na mesec. Ustanove so v prvi vrsti namenjene 
stavbnim obrtnikom (zidarjem, kamnosekom in 
tesarjem), ki hočejo obiskovati dotične triletne 
kurze, potem pa tudi mizarjem in podobarjem, ki 
so namenjeni vstopiti v oddelek za pohištveno in 
stavbno mizarstvo, oziroma za lesno in kamneno 
podobarstvo. Prednost pri oddaji ustanov imajo 
prosilci, ki so izučeni v enem izmed navedenih 
obrtov in so dovršili obrtno nadaljevalno šolo. 
Nekolekovane prošnje, opremljene s krstnim in 
domovinskim listom, z učnim, oziroma delavskim 
spričevalom, s šolskimi spričevali in z ubožnim 
listom, je vložiti do 10. junija t. 1. pri ravna-
teljstvu c. kr. umetno-obrtne šole v Ljubljani. 

Razne noVosti. 
Iz Radeč pri Zidanem mostu. 5. t. m. so navzlic 

nedelje kmetje celi dan vozili s konji in voli kamenje 
za stavbo nove cerkve. Pri tem smo videU narav-

nost ogavne prizore: na vozu, težko obloženem s 
kamenjem je sedelo po pet ali šest pijanih dedcev, kf 
so z vso silo podili konje po cesti. In ta slika se je po-
navljala večkrat. Neka večja turistovska družba je 
glasno izražala svoje ogorčenje nad takim trpinče-
njem živine od pijanih »katoličanov«, ki ne vedo, da 
se mora praznik posvečevati. Župnik Hirše ima sam 
krasne konje — pa kateri fajmošter bi mučil svoj* 
konje, ako so kmetje tako zabiti, da prav radi porab-
ljajo svojo živino za tak težki posel. Zanimivo je tu-
di, da bodo dobili v Radeče novega farnega patrona; 
Petra baje pošljejo v penzijon, namesto njega pa pri-
de Anton — in to na ljubo ljubljanskemu škofu. Svi-
njereja se bode potem v radeški okolici nedvomno 
zelo povzdignila. 



Potres razdjal mesto. V državi Costarika 
v Sev. Ameriki je potres razdjal mesto Kartago. 
500 ljudi je ubitih. 

a Dve maši na dan smejo citati do konca 
marca 1911. vsi duhovniki v praški nadškofiji. 
Tako je odredil knezoškof Skrbensky, ker je ve-
liko pomanjkanje na duhovščini. 

a 60 miljonov kron čistega dobička ima dr-
žava od 1. 1892. sem v kovanju kron. Takrat se 
je namreč vpeljala kronska veljava. Skovalo se 
je doslej kron v vrednosti za 271 miljonov kron. 
Vsi stroški za to kovanje pa so znesli le 216 mi-
ljonov kron, tako da je imela država zgornji 
čisti dobiček — torej 34%-

poučni iticeli. 
Tesna obleka na vratu ovira ne le dihanje, 

ampak tudi kroženje krvi iz glave in možganov, 
kar zopet povzroča pomanjkanje zraka, prenapol-
njenje možganov s krvjo, glavobol in omotico; 
ohlapna obleka na vratu pa pospešuje izparivanje 
kože, ker je ugodna za menjavo zraka od zunaj 
in zraka pod obleko. Utrjene osebe (n. pr. mor-
narji) ne potrebujejo sploh nikakega oblačila za 
vrat, kdor je pa na spremembo zraka manj na-
vajen, se že mora z obleko na vratu varovati 
naglega prehlada. Vendar je odločno svariti oso-
bito mlade ljudi pred debelimi vratnimi robci, 
vratniki iz kožuhovine itd. 

Zadnji dopisi. 
Občni zbor Zadružne Zveze v Celju, ki se 

je vršil danes, je bil mestoma jako buren, ker so 
nekateri okosteneli in duševno ohromeli prvaki 
hoteli narodno stranko pripraviti ob vsako za-
stopstvo v načelstvu Zadružne Zveze. Dasi so si 
poskrbeli cele kup pooblastil od zadrug, ki niti 
slutile niso. za kaj se gre, se je vendar posrečilo, 
da je dobila narodna stranka v načelstvo 6 svojih 
zastopnikov poleg 6 prvakov. Predsednikom je 
izvoljen dr. F r a n j o R o s i n a . Podrobneje še 
poročamo. 

011 e d SO recepti 
boš gotovo našla marsikatere, po katerih bodo 
Pekatete tebi in tvojcem izborno dišale. Naroči si 
kuharsko knjigo pri Prvi kranjski tovarni 

testenin v II. Bistrici. 155 42-9 

Naprodaj je 
malo posestvo v celjski okolici. — Obstoji iz 
hiše, katere nese na mesec 42 kron, ter po-
trebnega poslopja in vrta s sadnim drevjem. 
Redi se lahko 1 krava. — Več pove Kolar 
Mihael, Sp. Hudinja štev. 45, p. uelje. 

135 2-1 

Kdor je 
osivel, izgleda star. 

Izvrstna zajamčeno neškodljiva sredstva za bar-
ranje Jas so : 

1. Tltkov „Vedno mlad" piavo, rjavo, in črno 
barvilo. Pobarva takoj In trajno. Ena Skatlja 

štiri krone. 
2. Tltkov „ilucin", stekleničica eno krono. 

Ta sredstva za barvanje las so se jako dobro 
izkazala t tisoč slučajih. Edino pristna iz kem. 

laboratorija 

Fr. Yitek k Co., Praga II. 
Zahtevajte samo Vitkove preparate, M 

vse druge zavrnite! S? 

Listnica uredništva. 
Gotovlje : Žal danes ni več šlo. Pride gotovo ! 

Hvala in prosimo še večkrat! Zdravi! — Dobova. 
Sv. Bolfenk (F. Z.): Istotako! Zdravo! — Kalobje 
in drugo: Kar ni danes, pride! Zdravi! — Griže: 
Zaželjeno sem Vam dal poslati! Pozdrav! — Sv. 
Bolfenk nad Sred.: Žal mi je, da sem šele danes 
sprejel! Času primerno spremenjeno prihodnjič! 
Bog Te živi! 

Novost ! Novost ! 

Eden komad stane 30 vinarjev. 

IDEAL" Stroj 93 
za pletenje in kvačkanje. 

(DRP. št. 191.115, avstro-ogrski patent št. 38.518). „Ideal" 
odstrani ovijanje niti okoli pistov, jamči za jednakomerno 
delo pri pletenju in kvačkanju, zabrani zastrupljenje krvi 
po barvasti preji za pletenje in kvafkanje, zabrani tako-
imenovani krč in utrujenje pri otrokih. kateri se učijo in 
pri daljšem delu pohitri delo. — Istega imajo v vseh za-
devnih trgovinah. — Natančnejše v prospektu. — Prodaja 
se samo pri: R. Stermecki v Celju. 136 2-1 
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ceneje 
oddamo odjdanes naprej vsako-
vrstne gramofone, eufone 
in p l o š č e ; zahtevajte cenike. 
— Istotam se dobi najboljši po-
množevalni japarat , l e v o g r a f ( 

za 20% znižano ceno kakor doslej. 
Slavna društva se opozarjajo po-

sebno na to ugodnost. — Z i n a u e r & Co. , 
Sv. Jakob v Slov. Gor. 105 1 

Najboljši češki nakupni vir. 
Ceno posteljno perje: 
1 kg sivega, dobrega, pni j enega 
2 K. boljšega 2 K 40 h; prima pol-
belega 2 K 80 h ; belega 4 K ; 
belega, puhastega 5 K 10 h; 1 kg 
velefinega. snežnobelega. pulje-
nega 6 K 40 h ; 8 K; 1 kg puha. 
sivega 6 K ; 7 K ; belega, finega 

puh 12 K. — Kdor vzame 5 kg, 
dobi franko. 

Zgotovljene postelje 
iz gostonitega rdečega, moorega. belega ali rumenega nan-
kinga, pernica, 180 cm dolga, 116 cm široka, z 2 zglavni-
koma, vsak 80 cm dolg, 58 cm širok, napoljen z novim, 
sivim, jako stanovitnim puhastim posteljnim perjem 16 K ; 
napol puh 26 K ; puh 24 K ; same pernice po 10 K. 12 K. 
14, K. 16 K ; zglavniki 2 K. 3 K 50 h, 4 K. Razpošiljanje 
po povzetju od 12 K naprej franko. Dovoljeno je vzeti nazaj 
ali zamenjati franko. Za nengajoče se povrne denar. — 

Cenovnik zastonj in franko. 59 25-16 

S. Benisch, Deschenitz, štev. 199, Šumava, Češko. 

10 K, najfinejši drsni 

Katodni sliHar in piccar V Celju. 
Usojam se navljudneje naznaniti, da sem 

prijel v Celju, Gosposka ulica štev. 5 

sliMo in piesMo obrt. 
Izvršujem vsa v svojo stroko spadajoča 

dela, kakor cerkvena, sobna in dekoracijska. 
slikarije, črkoslikarstvo na steklo, les, itd. — 
Prevzamem vsa stavbena in pohištvena pleskar-
ska dela, katera izvršujem vestno in po naj-
nižjih cenah. — Vedno točno in najboljšo po-
strežbo zagotavljajoč, se priporočam cenjenemu 
občiastvu in p. č. duhovščini :'.a mnoga naročila 

z velespoštovanjem 

302 - 3 jKiihacl DobraVc. 
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297 - 7 Šubieeva slika 

Franceta Prešerna 
ter Groharjev 

Primož Trubar /. 
v okvirju ali brez okvirja se dobita v Z v e z n i t rgovini 
v Cel ju . Velika zaloga najrazličnejših svetih in moder-
nih slik. Portreti slavnih pisateljev, muzikov itd. Ceniki 

na zahtevo franko. — — — — 

TT j i h i i : n 

t Veletrgovina z železnino 

,MERKUR' 
P E T E R M A J D I Č 

Celje. 

se priporoča za nabavo vsakovrstne železnine, stavbenih no-
silcev. portlandskega in roman cementa, strešne lepenke, 
žičnih mrež, kovanih in žičnih ograj vsakovrstne izpeljave, 
vseh potrebščin za vodovode in vodnjake, različnih okovov in 

orodja za vsako obrt. 
Nadalje priporoča vsakovrstne gospodarstvene stroje, kakor: 

vitelje, mlatilnice, škropilnice za vinograde itd. 
Postrežba točna. 

259 14—9 
Cene nizke. 

Poštne hran. račun št. 54.366. N a j b o l j š a pri l ika z a s i g u r n o š t e d e n j e j e p l o d o n o s n o n a l a g a n e g o t o v i n e 
= pri d e n a r n i h z a v o d i h , ki nudijo n a j u g o d n e j š e p o g o j e . Telefon it. 48. 

,LASTNI D O M1 I I 
registrovana kreditna in stavbena zadruga 

omejeno zavezo v Gaberju pri C e l j u z 
Pisarna je v Celju, 
Rotovške ulice št. 12 

© © © 
Uraduje se vsak dan 
razun nedelj in praz-
n i k o v od 8 . — 1 2 . u r e 
0 © o dopoldne. © © © 

54 

pet od sto (5%) 
sprejema hranilne vloge od vsakega, je član 
zadruge ali ne, na tekoči pačun ali na hra-
nilne (vložne) knjižice in jih obrestuje letno po 
Hranilne knjižice drugih denarnih zavodov sprejema kot gotov denar, ne da bi se 
o b r e s t o v a n j e p r e n e h a l o . — Rentni d a v e k plačuje zadruga in ga ne odteguje vlagateljem tako da 
dobijo na leto celih 5 K od naloženih 100 K. — P o s o j i l a daje proti 6°/o obrestovanjn na osebni kredit, proti 
zastavljenju vrednotic, dragocenosti ali nepremičnin na menice ali dolžna pisma. — Odplačuje se na račun 
© © © © © glavnice in obresti v mesečnih ali v posebej dogovorjenih četrt — oziroma polletnih obrtkih © © © © © 



Loterijske številke. 
Trst, dne 7. maja 1910: 
L i f i c> » « „ 26, 63, 50, 28, 84. 

84, 52, 44, 17, 49 

za žensko in moško pepilo 
in dvojno Široko za prtiče 
se kupi najugodneje v na-

rodni veletrgovski hiši 

K. Stermecki, Ceje. 
Celi kosi po engros cenah. 
Vzorci zastooi in po iljatve čez K 20'— 
franko. V zalogi je tudi velikanska iz-
bira zastorov, preprog in posteljnih 
garnitur. Garnitura 1 prt za mizo in 
2 za posteljo skupaj 9 K, bolj fina 10 K. 

„ 33 52-18 

Širite „Narodni List!" 

Ne grešite 
proti vašemu želodcu, temveč podpi-
rajte njegovo funkcijo kot prebavnega 

in čistilnega organa. 
DomaČe sredstvo, ki je napravljeno iz izbrano 
najboljih in učinkuj očih zdravilnih zelišč, 
sredstvo, ki vzbuja tek in pospešuje prebavo, 
sredstvo, ki lahno .odvaja in odstranjuje po-
sledice nezmernosti, napačne] diete, prehlada, 
posledice sedenja in zapečenosti kakor gore-
čico, napetost, preobilo tvoritev kiselin in 
krčevito bolest, sredstvo, ki vse to ublaži ali 
pa odstrani, je „Dr. R o s a -
Balzam za želodec" iz 
lekarne B. Fragnerja v Pragi. 
Svarilo! Vsi deli 'za-
voja nosijo postavno določeni 
varstveni znak. — — — — — 
GLAVNA ZALOGA: lekarna B. F r a g n e r j a , 
c. kr. dvornega dobavitelja „pri črnem orlu", 
Praga, Malé, stranä 203, vogel Nerudove ulice. 
W P o š i l j a s e v s a k d a n " H 
1 cela stebienica K 2 '—, pol steklenice K 1.—. 
Po pošti, če se pošlje naprej K 1"50, se pošlje 
mala steklenica, za K 2 -80 se pošlje velika 
steklenica, za K 4'70 dve veliki steklenici, za 
K 8"— štiri velike, za K 22"— štirinajst ve-
likih steklenic franko na vse postaje avstro-
ogrsko monarhije. — 

Zaloga v lekarnah Avstro - ogrske. 

V najem se da 
vsled rodbinskih razmer g o s t i l n a in m a l a 
t r g o v i n a . — Ker ni daleč na okoli nobenega 
krojača, bi zategadelj tam krojač (tudi čevljar) 
zelo dobro izhajal. — Kje, pove upravništvo 

„Narodnega Lista" v Celju. 128 3-3 
* " " " " » n i . . . * , * . ! . , -,— 

Na prodal 
je zemljišče, tričetrt ure od Maribora, v kat. občini 
Vodole, občina Karčevina, v obsegu 17 oralov, 2 
orala vinograda z amerikanskim nasadom, 2 orala 
hoste, njive, travniki in lep sadonosnik, hiša z 
gospodarskim poslopjem, živina in vse potrebno. 
Ponudbe na J o s i p a S e r n e c , posest, sina, 

GradiSka p. Pesnica. ne 

Rafael Salmič 
trgovina z urami in zlatnino v 

»Narodnem d o m u " v Celju. 
Velika izber novosti, zlatih in srebrnih 
verižic, priveskov, dolgih zaponk, zapestnic, 
uhanov, prstanov, gospodskih in damskih 
ur, nastavkov, jedilnih sprav, predmetov 
v novem srebru, optičnih predmetov i. t. d. 
Naročite cenike. Postrežba točna in solidna. 

Nagrobne 
vence 

v raznih velikostih in cenah s 
trakovi in brez trakov ima v 

zalogi 

Zvezna trgovina 
v Celju. 

Naročila se izvršujejo z obratno 
pošto. — Brzojavni naslov: 

Zvezna trgovina, Celje. 

Pluge, brone, 
******** * * ***** " m * * ****riVumi* 

peronospora - brizgalnice in vse poljedelske 
stroje, žične mreže in umetna gnojila priporoča po 

najnižjih cenah 

trjmina z železnimi „Merkur", P. Majdič. Celje. 

Vinko Kukovec 
stavbeni podjetnik in tesarski mojster, 
lastnik parne žage na Lavi pri Celju 
= = = = = prevzame vsakovrstna = = = = = « ̂  

stavbena zias« tesarska dela. 


